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Earăşi a curs sânge nevinovat!

V a  înţelege bunul cetitor, că 
voim sâ vorbim aici de cel mai nou 
măcel, crud' şi cumplit cum u ’am ai 
fost şi nu s*a mai pomenit nici în, 
„libera“ şi „constituţionala“ Ungarie.

E înspăimântător! Gendarmeria 
ungurésca pare că sufere de boia 
măcelurilor, cari se repeţesc din răs
timp în răstîmp, ca tóté bóléié cro 
nice. Şi e o grozăvenie, că aceste 
măceluri, cad ca un biciu al lui 
Dumnedeu, de cele mai multe*orî 
peste ţinuturile locuite de Români, 
ér victimele ce le pricinuesc sunt 
mai tot ţărani de ai noştri, năcăjiţi 
şi oropsiţi, lăsaţi fără stat şi cârmă 
de conducătorii lor firesc!, amăgiţi 
şi înşelaţi de cei străini, cari îi bagă 
în foc numai când le vine lor bine 
la socotălă şi când vor să se folo- 
săscă de ei fără de suflet şi de cons-< 
ciinţă numai în interesul lor egoistic.

Aşa s’a întâmplat cailei© aceste 
cn bieţii ţărani români bihoreni, 
cari au intrat în cursa socialiştilor 
unguri, jidovi şi de tóté neamurile 
şi órba încredere ce au avut’o ei în 
aceşti streini, cari numai la binele 
poporului român nu se gândesc, au 
trebuit s’o plătăscă cu sânge nevi
novat, versat şirdie, ca şi cum ar fi 
luat parte la o crâncenă bătălie.

Auriţi şi vă cutremuraţi! L a  
măcelul din Aleşd, causat * Du
mineca trecută de glonţele gendar* 
mii or ungurescî, au câtfut morţi doué~ 
cţeci şi patru de ţărani, două cţecî si trei 
au fost râviţî de morte şi şâse cţeci şi 
opt rânip, unii mai grav, alţii mai uşor!

In resboiul naval dintre Rusia 
şi Japonia n’au fost pană acuma cu 
mult mai mulţi morţi şi răniţi de 
amândouă părţile, luând afară catas
trofa cuirasatului admiralităţii ru- 
sesci, care a căcjtit jertfă unei esplo- 
siuni, ce nu s’a petrecut însă în de 
cursul unei lupte navale.

Şi morţii şi răniţii măcelului de 
la Aleşd au fost aprópe toţi ţărani 
români nenorociţi din Bihor. Drama

înfricoşată s’a desfăşurat la aduna
rea de popor, pe care au aranjat’o 
în piaţa acelei comune kuşuthiştii 
cu scop de a-şi organisa partidul lor.

Veţi întreba cu drept cuvânt: 
ce au căutat ţăranii români cu su
tele la acea adunare a vechilor ad
versari ai poporului român?

Ce se caute? S ’au luat, vai de 
capul lor, după gura şi sfatul strei
nilor socialişti, cari, vrând să tur
bure şi, spargă adunarea koşuthiş- 
tilor, i-au amăgit pe ţăranii români 
din satele dimprejur, că la acea adu
nare li se va ierta darea ce n'au plă- 
i i fo şi i-au înşelat astfel se alerge 
acolo în massă, ca cu ajutorul aces
tor amărîţî şi nevinovaţi ţărani se-şî 
póta ajunge scopul.

Ce sciu bieţii ţerani bihoreni 
care e pricina certei dintre koşut- 
bişti şi socialişti, ce sciu ei despre 
rcei-ce stau la spatele acestor par
tide estreme, una naţională-şovinistă, 
alta cosmopolită-socialistă, una con
dusă de spiritul de răsvretire şi de 
duşmănie în contra guvernului, alta 
asemenea având gândul de a răs
turna şi rele şi bune şi influinţată, 
ba adese-orî folosită de cei dela 
stăpânire ca mijloc spre a lovi aci 
în koşutiştii, cari îi supără, aci 
în Români şi în alte partide na
ţionale, pe cari nu le pot vedé în 
ochi.

De tóté acestea sătenii români 
bihoreni nu sciu nimic! Din neferi
cire unii dintre fruntaşii lor semi
docţi şi rătăciţi au alunecat a se 
întovărăşi cu socialiştii străini şi le 
ajută acestora se ademenăscă popo
rul cu vorbe şi promisiuni slabe şi 
ridicule. Aşa făcură şi acum sub cu
vânt, că-i vorba se li-se ierte din dare.

Şi s’au dus omenii cu stítele din 
satele vecine la adunare. A ici s’a 
întâmplat, că atunci, când gendarmii 
cu baioneta au voit se împrăscie 
poporul abia adunat, din sinul mul
ţi mei s’a dat o puşcătură dintr’un 
revolver, a căruia glonte a nimerit 
de morte pe sergentul lor.

împuşcătura a produs mare 
spaimă, ómenii au început sé fugă. 
Gendarmii, văcjând că a căcjut con
ducătorul lor, au puşcat fără milă a- 
supra mulţimei, care o lua.se la fugă. 
Se vede că au 'dat mai multe focuri 
după olaltă, căci altfel nu puteau 
se fie aţâţi morţi şi răniţi.

Eată cum s’a petrecut lucrul. 
Ţăranii răniţi, transportaţi cu ghio
tura la Oradea mare, nâgă cu toţii, 
că ar fi socialişti şi (fie? că s’au dus 
numai în credinţă, că va fi vorbă 
de iertarea dărei.

Ce-a fost dér la Aleşd? Pentru 
uneltirile şi păcatele Koşuthiştilor 
ale socialiştilor, ale stăpânirei şi 
ale gendarmilor ei, a curs sângele 
românesc şiroie.

Alţii se resvrătesc, uneltesc, 
aţîtă şi lovesc fără de milă, —  ér 
ţăranul român plătesce socotéla văr
sând nevinovat sângele sen pentru 
ispăşirea păcatelor celor ce numai 
binele nu i-1 voiesc.

Dér ore nu ispă?esce sărmanul 
ţăran şi păcatul mult mai mare al 
acelor cărturari ai săi, cari nu fac 
nimic spre a’l feri de astfel de ne
norociri?

R eîistă  politică.
B ra şov , 15 (28) Aprilie.

Săptămâna acăsta a fost nespus 
de agitată în „fericita“ Ungarie. I-a 
fost dat ţării să vadă un lucru ne 
mai pomenit pană acum în ţerile 
(fise civilisate, şi se asiste la un spec
tacol unic în felul seu : greva generală 
a impiegaţilor de la căile ferate ungare. 
La alt loc al numărului nostru de 
acji dăm amănunte asupra acestei 
greve, căreia i-s’a putut pune capăt 
—  după o durată de şâse ^ile —  
numai luându-se în ajutor puterea 
armatei. A  fost şi acă9tă grevă un 
fenomen din cele multe, cari de o 
vreme încâce fac a-se bănui, că după 
trei cjecî şi cinci de ani de oblăduire 
absolută ungurăscă, ţâra întrăgă par’

că a pornit pe un povîrniş periculos. 
Acesta o simt şi stăpânitorii noştri, 
ba îi aucjim chiar plângându-se şi 
văetându-se, că primejdii seriöse se 
ivesc la orison, că nemulţumirea în 
straturile largi sociale cresee din c}i 
în 4i. Numai un lucru nu-1 văd şi 
nu vreu se-1 recunöscä, că adecă cei 
cari au avut şi au şi aeji pânea şi 
cuţitul în mână, în primul rând sunt 
respunejetori de crearea acestor stări 
deplorabile. In loc se caute îmbună
tăţirea sorţii poporului, cei de la 
stăpânire umblă mereu cu gânduri 
de maghiarisare, ba chiar acum în 
aceste timpuri de nevoie şi miserie 
miniştri din Peşta făuresc planuri 
cum se tragă şcolile naţionalităţilor 
pe calapod unguresc.

*

In urma turburării spiritelor în 
ţâră şi văcjând, că kossuthiştii şi în- 
trâga oposiţie parlamentară s’au pus 
pe partea greviştilor de la caile fe
rate, guvernul a crecjut, că face un 
lucru cuminte, dâcă va trimite acasă 
pe deputaţi. Fără de veste şi prin 
surprindere dieta a fost închisă, res
pective amânată, fără a-se spune 
când se va deschide noua sesiune 
dietală. Măsura acăsta a turburat 
nespus de mult pe cei din tabăra 
oposiţională, Tisza inse şî-a cjis : nu 
e bine se li se dea prilegiu „dema
gogilor“ a aţi ţa şi mai departe spi
ritele prin vorbiri în dietă, şi de a- 
ceea o voiü închide!

*
In Roma s’a petrecut ( îlöl© 

aceste un act înălţător. Preşedintele 
republicei francese Loubet s’a dus la 
Roma, ca se întorcă regelui Victor 
Emanuel visita ce i-o făcuse acesta 
anul trecut la Paris. L a  prânzul de 
gală, ce s’a dat la curte, regele V ic
tor Emanuel a toastat pentru preşe
dintele republicei şi pentru Franţa. 
Guvernele nöstre, a ĉ is regele, lu
crând împreună la susţinerea păcii, 
au garantat pacea politică şi au în
tărit pacea socială. Italia şi Francia 
cari au păstrat în decursul secole-

PO ILETO NU L „GAZ. TRANS.«

Cărturăresa din Paris.
Povestire istorică, de Cîbus FBrstenbrOck.

— U rm  a re .  —

Cei ce sunt de părere, că n’ar fi cu 
putinţă, ca nisce bărbaţi şi încă bărbaţi 
ai conventului, ai terorei, să fi dat crecjS- 
mânt vorbelor nnăi oărturărese. să-şi aducă 
aminte, că mai târejiu au visitat pe d-şora 
Lenormand împăraţi regi şi duci, rămâ
nând uimiţi de celea oe le spunea.

Cărturărâsa căcjuse ârăşî în scaun şi 
părea sufletesce şi trupesce descordată. Ea 
cjise şoptind:

„Vă rog domnilor, să me părăsiţi 
acum. îmi trebue timp să me reculeg“ .

Cei doi domni salutară şi punând 
câte un Louisdor pe mast, eşiră.

Când erau afară înaintea casei, li-se 
părea, că au visat.

„Ei. ce (jicl Maximiliane ?“ întreba 
Hebert. „Mie nu-in! Vine să cred, cu t6te 
că am rămas isbit, că m’a recunoscut, că

am fost călugăr. Tot aşa am rămas uimit, 
de ceea ml-a spus referitor la omorurile 
din Septemvrie 1792, pe cari în adevăr eu 
le-am pus la cale. Dér ca să-mi ajungă ca
pul în două luni sub ghilotină, asta nu 
mi-se pare cu putinţă. Atâta politică am 
dór în oap, ca să cunosc, că ómenii pe 
cari îi avem în convent şi mai ales în co
mitetul de salutea publică, nu sunt pri- 
mejdioşl. Şi apoi cari să fie acei prieteni, 
cari să-mi vrea pierzarea? Póte tu Maxi
miliane?“

Maximilian zimbia ironic.

„Eu unul nu sunt“ , răspunse. „Póte 
alţii complotâză în potriva ta! Dór acum 
să ne despărţim. Nópte bună!“

Rămânând Maximilian singur, mur
mura:

„Da, vei cádó Hebert! Tu şi toţi par- 
tisanil tă i! A sosit timpul să veniţi cu ca
pul la ghilotină ! Atunci voiü fi mai aprópe 
de ţinta mea! Va fi târejiu, când vei recu- 
nósce, că nu ţî-am fost prieten. Mie îmi 
va fi acăsta indiferent. Cel ce îmi stă în cale 
trebue să cadă şi eu voiü trece peste tru
pul lui. Ér ceea ce ml-a spus mie eărtură- 
rósa, o voiü crede numai atunci, când mă

vom vedé în faţa ghilotinei. Aşi vrea să 
văd, cine ar îndrăzni să se atingă de mine!

Intre astfel de gânduri mergea spre 
locuinţa sa îndepărtată, bărbatul, oare era 
groza Franţei, tigrul în chip de om, — 
Maxim ilian Eobespierre!

Domoişora Lenormand rămase câtva 
tipap şeijând în jilţul său, apoi se scula şi 
suna.

Servitórea întră şi la un semn al stă
pânei, începu să-i ajute a se desbrăca.

Ii luâ íntáiü halatul cel greu şi bo
neta din cap. Odată cu boneta, cătju şi 
părul cel neted, cărunt, şi din babă se fă
cu de-odată o fată tînără cu părul negru. 
Servitórea îi spăla apoi faţa şi ótá că eşiră 
la ivóiá şi obrazil ei rumeni şi drăgălaş!.

Maria Anna Lenormand era atunci 
în etate de douăzeci şi doi de ani.

Ea şi-a ales masca de matronă pe de 
oparte spre a împrumuta mai mult cre4â- 
mânt proorociilor sale, ér pe de altă parte 
să rămână ocrotită de ori-ce fel de ispită, 
la care de sigur ar fi fost expusă, dócá nu 
se deghisa.

Servitórea încă era tînără şi prin îm
brăcămintea ei a vrut dinadins să se facă mai

bătrână. Ea servea ce e drept, pe domnişora 
Lenormand, nu era însă servitorea, ci sora 
oărturăresei.

„Arăţi f6rte obosită, Mărie“ , cjise sora. 
Te-ai năcăjit? Cine erau acei doi domni? 
Pot să sciu şi eu ? •

„De ce nu“ , răspunse Maria. „Erau 
doi bărbaţi, înaintea cărora tremură acum 
totă Franţa, şi anume sanguinarul Hebert, 
şi biciul patriei nostre, M axim ilian Bobes- 
pierre, călăul de^la Arras.. (Arras este locul 
de nascere al lui Robespierre.)

** *
Proorociile domnişorei Lenormand s’au 

împlinit în mod îngrozitor.
Hebert. călugărul răspopit şi tăgădui

torul lui Dumnecjeu, (căci el a fost acela, 
care a stăruit mai mult pentru detronarea 
religiunei creştine, şi ridicarea pe altar a 
unei femei neruşinate, căreia i-se făceau 
înohinăciunl, ca unei 4©iţ©)> el, care a pua 
la cale omorurile înspăimântătdre din Sep
temvrie 1792.... la îndemnul lui Robes
pierre, — pe care îl credea prieten al său 
— a fost arestat împreună cu toţi aderen
ţii săi, aşa numiţii HebertiştI, şi dus îna
intea tribunalului revoluţionar.
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lor tradiţiuni de afinitate, ce nu se 
pot şterge, pecetluesc ocţî în Roma cea 
eternă amiciţia lor. —  Preşedintele 
Loubet a răspuns toastând pentru 
regele Italiei şi pentru prosperitatea 
şi mărirea acestei ţerî.

Bucuria mea este mare —  cflse 
el — au<Jând confirmându-se amici
ţia dintre Franţa şi Italia. Guver
nele acestor ţerî au înţeles, cât este 
de necesară o înţelegere între ele şi 
între popârele lor cari nutresc sim 
patii reciproce.

Foile din Paris şi Roma îşi es- 
primă bucuria asupra întîlnirei re- 
presentanţilor celor doue naţiuni su
rori, şi aeeentuâză marea importanţă 
politică a întîlnirei.

*

In şedinţa de Marţi, 26 Aprilie, 
a camerei române s’a votat legea pen
tru reorganisarea comunelor rurale.

In senat se va începe afli, Joi, 
discuţiunea generală asupra noului 
tarif vamal. Se crede, că discuţiunea 
va fi de scurtă durată.

*

Tote soirile ce sosesc de pe 
câmpul de rSsboiu din Asia-rdsăritenă 
vestesc, că armata japonesă, care 
actualmente se află în apropiere de 
Vi-ju, face pregătiri mari pentru a 
trece peste fluviul Yalu, ce desparte 
Manciuria de Corea.

Se afirmă chiar, că doue corn* 
pănii japonese şi o trupă de cava
lerie au trecut deja fluviul.

După telegramele sosite în urmă, 
grosul armatei japonese încercă a 
trece fluviul pe lângă Vi-ju.

Generalissimul rus Kuropatkin a 
telegrafat Ţarului, că în ultimele 
cjile s’a zărit în împrejurimile de la 
Vi-ju şi aprâpe de satul Sigu, la 15 
verste mai sus, Japonesii debarcând 
ponton© şi grămădesc bărci şi fac 
pregătiri de material în vederea 
eonstruirei unui port. In fliua de 23 
Aprilie, la 15 verste în jos de Liao- 
pusikhe, se află tăbarît un detaşa
ment inimic de-o forţă de doue com
panii cu puţină cavalerie. S’au luat 
mesurî pentru a întări cordonele ru
sesc! din faţa inimicului.

Piarul din Londra „Times“ 
anunţă, că Japonesii au trecut peste 
rîul Aiko, un afluent al fluviului Yalu, 
aşa că grosul armatei lor se află 
deja pe celălalt ţerm al fluviului. 
Japonesii se fi alungat de acolo pe 
Ruşi şi apoi au înaintat pană la Si- 
niien, ocupând acestă localitate. Pe  
drumul acesta au de gând Japonesii 
se străbată în Manciuria.

In 4iua de 24 Martie 1794 — adecă 
tocmai cum proorocise cărturărâsa, — i-a 
căcjut capul sub ghilotină, împreună cu ca
petele a 34 tovarăşi ai séi.

Óre îşî va fi adus aminte Hebert în 
ultimul ceas al său de cele precfise de 
domnişora Lenormand?....

In ceea ce privesce pe Robespierre, el 
a mai dus în luna Aprilie şi pe înfricoşa
tul Danton pe eşafod, împreună cu 21 ade
renţi ai lui, numiţi Dantoniştî, apoi începu 
să i-se întunece şi stéua lui.

El, pe care îl blăstemau mii şi mii, 
trebuia —  întocmai cum a precfis cărtura- 
résa — să se înece în marea de sânge, 
care s’a vărsat la porunca lui.

La propunerea lui Tallien, la 9 Ther- 
midor (27 Iulie) 1794 a fost pus în stare 
de aousaţie, şi osândit la morte.

El, la porunca căruia atâţia au fost 
omorîţi, în ultimul moment a fost laş şi 
fricos. A încercat să fugă şi urmărit de 
cei trimişi să-l prindă, s’a tîrît într’o latrină 
ca să se ascundă, şi când aici fu descope
rit, a încercat să se sinucidă, dér n’a isbu- 
tit, ci şi-a sfărîmat numai o falcă.

Suferind dureri crâncene, el a fost

Sinodele.
Sinâdele bisericii rom. gr. or. con

vocate pe Dumineca Tomii în Sibiiu, 
Caransebeş şi Arad, şi-au terminat 
lucrările lor importante, îndreptate 
spre întărirea şi apărarea aşecjemin- 
telor nostre bisericescî-şcolare şi spre 
înaintarea poporului şi a .clerului.

Sinâdele din Sibiiu şi Caran
sebeş, s’au ocupat şi cu planul minis
trului de culte Berzeviczy, care tinde 
la înstrăinarea şcâlelor nbstre popo
rale şi la ştirbirea drepturilor auto
nomiei nâstre bisericescî, şi au votat 
o propunere însemnată, prin care se 
rogă archiereii bisericii gr. or. ca să 
preîntâmpine pericolul, ce ameninţă 
şcolele.

O altă cestiune importantă, care 
s’a desbătut cu mult interes a fost 
înfiinţarea eparchiilor nouă pe ţerij 
toriul provinciei metropolitane, în 
urma conclusului congresului naţio
nal bisericesc din anul trecut.

Raportele consistorelor gr. or., 
în cari se reoglindeză an de an si
tuaţia şi progresul moral şi material 
al bisericii gr. or. s’au desbătut de 
asemenea cu mult zel şi dor de pro
gres, făcându-se în Sibiiu, Caranse
beş şi Arad însemnate propuneri, me
nite se promoveze bunăstarea bi
sericii.

Marţi s’a închis sinodul din Ca
ransebeş, Mercurî cel din Arad, er 
Sâmbătă cel din Sibiiu, implorând 
toţi trei archiereii binecuvântarea 
ceriului asupra lucrărilor sinodale 
săvârşite.

*

Continuăm astădî cu publicarea ra- 
pdrtelor ce ne-au sosit:

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
In şedinţa a ireia ţinută Miercuri în 

20 Aprilie n. s’a primit, după o desbatere 
demnă şi calmă, cu unanimitate propunerea 
deputatului Dr. Mihu cu privire la reforma, 
ce guvernul intenţionăzâ să introducă în 
învăţământul public poporal, aducându se 
următorul conclus :

Inaltpreasânţia Sa metropolitul este 
rugat, ca împreună cu Preasânţiţii epis- 
copt ai diecezelor Arad şi Caransebeş, la 
timp oportun se întreprindă paşii nece
sari la Înaltul guvern pentru preîntâm
pinarea neajunsurilor, ce ar veni asupra 
şcolelor nostre confesionale p rin  reforma 
pusă în vedere a art. de lege X X X V I I I  
din 1868, X V I I I  din 1879 şi X V I  din 
1893, —  avend în vedere în  cas de ne
cesitate a convoca în  acesta cestiune şi 
consistoriul metropolitan“ .

Cu privire la raportul consistoriului 
despre secţiunea teologică din Sibiiu se 
decide, ca în cursul I. să nu se mai pri- 
mâscă decât 30 teologi, cari toţi trebue 
să aibă o pregătire de 8 clase gimnasiale.

dus ou tovarăşii lui într’o sală a primăriei 
unde au trebuit să petrâcă totă noptea.

A  doua 41 dimineţa Robespierre şi 
partisanii săi, între cari fratele său Au- 
gustin Iosif Robespierre, mai departe: 
St. Just, Fleuriot, Dunas, Lescot, Payan, 
Coffinhall, V ivier, ciobotarul Simon şi 
alţii, cu totul în număr de douăzeci şi 
trei, au fost puşi pe care şi transportaţi la 
eşafod. Robespierre a fost ultimul, căruia 
i-a că4»t capul. El îşi aduse aminte sus
pinând de domnişora Lenormand şi de proo- 
rociile ei. Ca îmbrăcăminte avea întocmai 
costumul, proorocit de cărturărâsă.

Cu mortea lui s’a sfîrşit groznicul re
gim al terorei.

II.

Trecu un an şi jumătate de la nop
tea zugrăvită mai sus, în care cei doi băr
baţi se duseră la domnişora Lenormand, 
să le descopere viitorul.

Era o sără de tomnă.
Carturăresa şedea erăşi în scaunul 

său er faţă în faţă cu densa o damă 
eşită deja din florea tinereţelor, căci avea 
treizec i şi unu de ani — însă totuşi de o 
frumuseţă orbităre.

In şedinţa a patra  s’au primit urmă- 
tdrele propuneri în causa interpretării 
§-ului 32 din statutele nouă ale fondului 
de pensiuni :

1) La pensionare au să fie cora- 
putaţî numai atâţia anî de serviciu, pen
tru câţî respectivul a plătit taxele îna
inte de cererea pensionării, respective 
înainte de intrarea caşului de pensionare 
(mdrte, etc.);

2) Consistoriul se îndrumă, a pro
voca pe toţî restanţierii, oa în termin 
de 3 lunî să plătăsoă taxele anilor es- 
piraţî, înţelegându-se de sine, că la cas 
de eventuală pensionare — fără consi
derare la respiriul dat — numai taxele 
deja plătite pot fi luate ca basă la sta- 
torirea pënsiunei. Cei cari nu se vor 
conforma acestui conclus, vor pierde 
dreptul de a fi pensionaţi după statu
tele nouă şi pensiunea li-se va măsura 
după statutele vechi.

In şedinţa a cincia a fost la ordinea 
(filei cestiunea înfiinţării unei episcopii 
nouë în  Cluşiu. Se priraesce după o des
batere mai lungă: ca reşedinţa eparchiei 
ce se va înfiinţa, să fie în Cluşm; noua 
eparchie se va compune din protopresbi- 
terale de a<fi : Abrud, Bistriţa, Câmpeni, 
Cetatea-de-Pétrâ, Cluşiu, Deşiu, Lupşa, 
Murăş-Oşorheiii, Reghin, Solnoc, Târnava, 
Turda şi Unguraş. Din fondul metropoli
tan, creat prin fericitul raetropolit Şaguna, 
noua eparchie va primi a treia parte, ér 
din fondurile şi fundaţiunile de astădî ale 
archidiecesei de asemenea a treia parte. 
Socotind tôte la olaltă, noua eparchie 
va primi o avere de circa 700.000 oordne.

S ib iiu , 24 Aprilie n.

Şedinţa a şdsa (ultima)
ţinută Sâmbătă în 23 Aprilie st. nou.

înainte de a întră în ordinea 4ü0i 
dep. Dr. Spân interpelézà pe Escelenţa Sa 
în cestia regulamentului referitor la face
rea esamenului de ovalificaţiune învăţâto- 
resc. Presidiul răspunde, oă numitul regu
lament elaborat în urma conclusului con
gresului din tômna auului trecut, are a fi 
pus în aplicare numai în mod provisor, 
având să fie promovat proximului congres. 
In urma răspunsului primit, interpelantul 
face propunerea de urgenţă :

Consistorul este recercat a face 
paşii de lipsă la consistoriul metropolitan 
ca să împedece promovarea numitului 
regulament spre aprobare la locurile 
competente înainte de a se fi pronunţat 
şi sinodul arohidiecesan în meritul lui;

b) consistoriul seîndatoreză a urma 
la ţinerea esamenului jde cualificaţiune 
învăţătorâ9că disposiţiunile cuprinse în 
regulamentul pentru facerea esamenului 
de cualificaţiune învăţătorâscă la institu
tul pedagogic al archidiecesei gr. or. ro
mâne din Transilvania votat în şedinţa 
sinodală de la 28 Aprilie 1897.

Sinodul admite urgenţa şi îneepân- 
du-se discuţiunea, dep. N. Ivan  face contra
propunerea, ca consistorul să vină în pro
xima sesiune sinodală cu un raport detaiat 
asupra acestei cestiunï, ér la esamenele de

Dama îşi dădu îndărăt capuşonul, ce-i 
acoperea fruntea şi se uita cu interes viu 
la cărtarăresă — care şedea îmbrăcată 
ârăşi în halatul ei lung şi cu masca de 
matronă, şi privia cu încordare la cărţile 
întinse pe placa de marmoră.

„Ei bine, domuişoră“ , 4is® dama ne- 
răbdăţore — „oe spun cărţile? O să-mi 
ptoorocescl ceva îmbucurător ?

Domnişora se uita îndelung la cărţi.

„D-ta escî văduvă, domnă !u răspunse 
cărturărâsa şi te-ai mărita cu drag, decă 
ţi-s’ar presenta o partidă convenabilă“ .

„De ce sătăgăduesc?“ răspunse dama. 
„Nu este sortea femeilor, să rămână tot 
singure“ .

„Peste câteva lunî ţi-se împlinesc© do
rinţa“ continuă cărturărâsa, cu ochii aţin
tiţi la cărţi.

„Şi ce spun cărţile? Ou cine?“ întreba 
dómna euriosă.

„Étácespun! C’un résboinic vitéz, care 
în scurt timp are să ajungă la culmea mă- 
rirei şi cinstei“ 4̂ se cărturăresa în ton se
rios. „Uite dama de coeur! Ori cum mestec 
cărţile tot în apropierea d-tale vine“ .

cualificaţiune învăţătorâscă din anul acesta 
să procâdă conform regulamentului vechia.

După ce vorbesc mai mulţi deputaţi, 
se primesce propunerea d-lui Ivan.

Se întră apoi în ordinea 4 ilci: rapor
tul comisiunei organisatore.

Cererea câtorva preoţi de a li-se re
cunosc© la pensiune anii serviţi în alte di- 
ecese, nu se primesce.

Urmeză raportul comisiunei bisericescî 
şi se deoid următorele: a) cestiunea înfiin
ţării unei reviste teologice se transpune 
consistorului spre studiare şi raportare la 
sinodul viitor, b) Propunerile referitore la 
elaborarea unui regulament pentru esame
nele de cualificaţiune preoţesoă şi cea cu 
privire la datiuele la serviciile bisericescî, 
de asemenea se transpun consistoriului spre 
studiare. c) In causa reformei învăţămân
tului în secţiunea teologică a seminariului 
din Sibiiu (proiectul dep. Pletos presentat 
în sinodul din anul trecut), comisiunea 
propune, ca raportul consistorului să se ia 
la cunoscinţă, er afacerea să se transpună 
consistorului spre a continua studiarea în 
direcţia indicată în raport. Deputaţii D. 
Bologa, P. Cosma, Damian şi d-1 archim. 
Puşcariu sprijinesc propunerea comisiunei. 
Dep. D. Christea propune, ca consistorul 
pornind de la indigetările date, să ridice 
tot mai mult nimbul secţiunei teologice, 
ca !a timpul său să pâtă înfiinţa în conţe- 
legere cu eparchiile surori proiectata fa
cultate teologică. Purce4âudu-se la votare 
se primesce propunerea comisiunei.

Urmeză referad a comisiunei şcolare, 
propunând reînfiinţarea „Fotei pedagogice“ 
şi ajutorarea ei din partea consistoriului 
Se primesce.

Raportul comisiunei financiare în ces
tiunea stipendiilor şi ajutorelor şi în ces
tiunea raţiocini'lor, se primesce.

Cererile intrate la sinod se transpun 
consistorului.

După aprobarea budgetului diurnelor 
şi a speselor de călătorie ale deputaţilor,
I. P. S. Sa metropolitul imploră binecu
vântarea cerescă asupra lucrărilor sinodale 
şi declară închisă sesiunea sinodală.

In numele sinodului vorbesce deputa- - 
toi D. Stroia, asigurând pe I. P. S. Sa de 
alipirea deputaţilor sinodali şi a cierului, 
accentuând că „cât timp I. P. S. Sa se va 
îngriji, ca în biserică partide să nu se facă, 
convingerile să se respecteze, spiritul cel 

J mai constituţional să domnâscă, constituţia 
' talistnanul cel mai preţios al nostru, să se 
observe pănă în cele mai mici afaceri bi
sericesc! şcolare ale nâstre, atât timp una 
vom fi tot-dâuna şi tote discuţiile nostre, 
ori cât de vehemente şi agitate ar fi, se 
vor concentra în nobila nisuinţă a întări 
biserica nostră şi a o face stâncă de gia- 
nit, de care se vor sfârîma loviturile din 
afară şi svîrcolirile din lăuntru“ .

Dorind I. P. S. Sale mulţi fericiţi ani 
sinodul se închide între aclamărî generale 
la orele' l l/2 din 4̂ *

*

Dama se uita la cărţi, fără să pricépá 
însă nimica.

„Cine pót© să fie?“ 4ise ea gânditore, 
fără să audă cărturărâsa, apoi adresându-se 
cărturăresei 4i8e'• «Nu scii numele bărba
tului, care îmi este destinat de sórte?“

„Nu ! Numele nu le putem sci. Dór 
ceriule! Oe văd aici ? O !...

„Oe ve4i? întreba dama cu încordare.
„Escî alésá între cele alesei“ <fls8 

d-ş0ra Lenormand în ton grav. „D-ta ai 
să porţi odată o coronă.

„Póte o coronă de spini?“
„Nu! O coronă de domnitóre! Şi încă 

o coronă, care va întrece în strălucire tote 
coronele de pe pământ! Da, aici cetesc 
esact: d-ta vei şedâ odată pe tron!“

„Ciudat lucru!“ 4lse dama. „Când 
eram încă copilă, o ţigancă mî-a proorocit 
acelaşi lucru“ .

Cărturărâsa nu răspunse nimica, ci se 
uita aprofundată în cărţi.

„D-ta ai doi copii! 4ise cărturărăsa.
„De unde o scii asta?
77

„Cărţile îmi spun. — Eu văd şi pe 
capul copiilor d-tale strălucind corone!

I Fiul d-tale nu numai că va purta coronă,
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Sinodul eparchial din Aradi.
Sesiunea sinodului eparcbiei Aradului 

s’a închis Mercurea trecută. Iu decursul ce
lor 6 şedinţe sinodul s’a ocupat cu rapór- 
tele consistoriului aradan, luându-se în ge
nere la cunoseinţă. Din raportul senatului 
epitropesc din Oradea-mare reiese, că în 
ce privesce încasările, se observă un pro
gres îmbucurător, înoasându-se nu numai 
taxele curente, ci şi peste 3000 cor. din 
restanţă. In decursul discuţiunil asupra ra
portului senatului şcolar, dep. D. A  Coama 
propune, ca pentru oontrolarea mai bună 
şi mai conscienţiosă a şcdlelor sé se insti- 
tue un inspector general al şcălelor. Sino
dul hotăresce, ca cestiunea acesta sé se 
transpună consistorului spre studiare.

In cestiunea alumneului din lim işăra  
se decide, ca sé nu se mai dee bani pănă 
nu se regulâză definitiv cestia (e vorbă de 
înfiinţarea unui internat). Se primesce pro
punerea, ca sé se numâscă şi pé teritoriul 
consistoriului Orăcpi-marî comisari de esa- 
mene

In şedinţa ultimă de MercurI se vo- 
tâză o ameliorare a onorarului vicarului 
Mangra cu suma de 1200 cor. anual.

Ultimul punct al ordinei de di este 
raportul comisiunii în cestiunea înfiinţării 
unei episcopii în Timiş&ra, care propune 
ca afacerea acósta sé se transpună consis
toriului, ca să o studieze şi sé vină apoi cu 
o propunere la sinodul viitor. Dep. Ungu
rean combate acâstă propunere, cerând ca 
sinodul sé decreteze înfiinţarea unei epis
copii în Tinrşora. Dep. Mangra  susţine 
propunerea comisiei. Punându-se la vot se 
primesce propunerea comisiei.

P. S. Sa episcopul Papp înoheiă apoi' 
sesiunea, mulţumind deputaţilor pentru 
munca săvârşită.

*

Sinodul eparchiei Caransebeşului.
Sinodul eparchiei Caransebeşului a is

prăvit lucrările sale în decurs de 5 şedinţe, 
încheindu-se sesiunea sinodală Marţi séra 
în 19 Aprilie n.

Despre decursul acestor şedinţe adu
cem următorele amănunte:

Raportul cornisiunei bisericescl se ia 
la cnnoscmţă şi consistoriul se invită din 
nou în special a stárúi cu tóté mijlócele 
posibile, pentru-ca numérul concubinatelor 
sé se micşoreze.

Raportul consistoriului diecesan, ca 
senat şcolar, sé ia la cunoseinţă. Tot-odată 
se învită consistoriul diecesan, ca sé ra
porteze viitorului sinod eparchial despre 
resultatul măsurilor luate în scopul înfiin
ţării după putinţă a bibliotecilor şcolare 
în tót« comunele bisericescl ale eparchiei. 
La propunerea dep. Brediceanu, se învită 
consistoriul a estinde raponul său şi asu
pra modului, cum îşi împlinesc datorinţele 
comitetele parochiale faţă de şoolă.

In şedinţa a treia de Luni d. m. 18 
Aprilie n. referentul cornisiunei financiare

presentăză raportul despre starea incassă- 
rilor şi restanţelor pentru convenţia episco- 
păscă şi spesele deputaţilor. Dep. Brediceanu 
arată starea critică, în care ajunge si- 
tuaţiunea bisericescă prin incassările nere
gulate şi propune ca incassările să se facă 
sub responsabilitatea personală a preoţilor 
âr neîucassarea acestei competenţe la timp 
să se considere drept cas disciplinar. Mai 
departe propune să se erueze căuşele res
tanţelor, cei vinovaţi pentru îngrămădirea 
restanţelor să se pedepsâseă; sumele ce se 
vor constata ca neincassabile să se descrie, 
âr anticipaţiunile luate din fondurile die- 
cesane pentru acoperirea convenţiei epis- 
copesci şi spesele deputaţilor să se restitue.

Protopresbiterul Ioan Pinciu  arată, 
că este cu neputinţă a cere de la preoţi o 
procedare mai energică prin inoassarea — 
aşa cjicend — forţată a restanţelor, căci o 
asemenea procedare ar mări numai turbu- 
rările în popor şi ar mâna apa pe m6ra 
acelora, cari prin eresuri doctrine false şi 
apucături proselitice caută să înstrăineze 
poporul de biserică şi să spargă comu
nele bisericescl.

La discuţiune mai iau încă parte de
putaţii A dam, Dobrin şi Barzu.

Se primesce în fine cu unanimitate 
conclusul, ca pănă la anul viitor să stu
dieze consistoriul cestiunea din tote pun
ctele de vedere aici relevate şi să presente 
viitorului sinod propuneri detaiate.

Consistoriului ca senat epitropesc i-se 
votezi absolutoriul pe anul de gestiune 
1908.

Raportele despre fondurile diecesane 
şi despre librăria diecesană, se iau la cu- 
noscinţă fără desbatere.

Cererea profesorilor de la institutele 
de învăţământ din Caransebeş, precum şi 
a funcţionarilor consistoriali, privitâre la 
ameliorarea salariilor, se resolvă astfel, 
că dotaţiunile actuale se urcă cu 10°/0 ca 
adaus, reservendu-şî sinodul dreptul de a 
reveni asupra causei. Acâstă urcare de 10% 
se referă nu numai la salariul fundamental, 
ci şi la adausuri şi competenţele de cuar- 
tir. Cu modificările reclamate de acest 
conclus se primesce apoi preliminariul de 
budget pro 1905.

Propunerea, ca domeniul de la Yisag 
să nu se mai dea în arândă în parcele sin
guratice, ci întregul bun să se dea de aici 
înainte în arendă unui singur .arendaş, se 
primesce.

Şedinţa se ridică la ârele 7.

Şedinţa a patra 
Marţi 6 (19) Aprilie a. m.

Deputatul Dr. Dobrin presentă o 
propunere, prin care atrăgând luarea aminte 
a sinodului asupra marelui pericol ce re- 
sultă pentru şcola confesională în special 
şi pentru biserică şi drepturile nostre au
tonome în general, din planul ministrului 
de culte şi instrucţiune publică Berzeviczy 
referitor la modificarea legii 38 din 1868

despre învăţământul poporal, a legii 18 din 
1879 despre înveţământul limbei maghiare 
şi a legii 26 din 1893 despre regularea sa
lariilor învăţătorescî, propune ca P. S. Sa 
episcopul Caransebeşului, din însărcinarea 
sinodului, sè se pună în legătură cu I. P. 
S. Sa metropolitul şi P. S. Sa episcopul 
Aradului, ca deja de cu vreme sè ţie în  
situaţiunea, a preveni factorii competenţi 
în  privinţa consecvenţelor funeste ale ace
lui p la n i

P. C. 8a archimandritul Filaret Musta 
recunôsce marele pericol pentru biserică şi 
şeolă şi după ce un demers în cestiunea 
acésta pote avâ resultatul dorit numai dâcă 
se face încă înainte de ce ar obţinâ mi
nistrul Berzeviczy sancţionarea prealabilă 
pentru presentarea planului său în formă 
de proiect de lege în dietă, crede că de
mersurile necesare sunt de făcut fără amâ
nare. In scopul acesta propune în sensul 
regulamentului de desbaterl să se declare 
propunerea d-lui Dr. G. Dobrin ca u r
gentă şi sè se priméscâ îndată fără de a 
mai trece prin  comisiunl.

Sinodul declară propunerea ca ur
gentă şi o primesce cu unanimitate.

Urmâză la ordinea c|̂ e* rescriptul 
consistoriului metropolitan în cestiunea 
înfiinţării a trei episcopii noué.

Comisiunea specială propune ca răs
puns la cele douë întrebări, precum şi la 
cestiunea împărţirii legatului lui Şaguna 
făcută de biroul consistoriului metropoli
tan următârele :

1) Comparând proectatul buget al 
episcopiei ce se va înfîiţa la Timişâracu 
bugetul actualelor episcopii, nu p<5te con
sidera bugetul proectat cu 40 mii spese 
şi 56 mii acoperire ca real, căci de o 
parte sunt spesele necesare mai mari, 
ér venitele mai mici. Astfel între spese 
nu s’a luat pauşalul şi desdaunarea pro- 
topresbiterilor (6000 cor.), salariile ar- 
chivarului, cabcelistului şi personalului 
de serviciu (3200 cor.), al fiscului (800 
cor.), apoi asigurările, ajutârele, comi
siile, darea, contribuirea pentru institu
tele teologice şi pedagogice, etc., încât 
pentru spese trebue se se proecteze mi
nimal suma de 64 mii. Er la acoperire 
nu se pote lua în considerare aşa <ji- 
sul ajutor de stat, care este legat de 
diecesele esistente şi nu se pote folosi 
spre dotarea episcopiilor nouă.

2) Ca cheia împărţirei fondurilor co
mune are să se considere numërul su
fletelor şi după-ce protopopiatele Pan- 
ciovei şi Ciacovei fac cam 13% din nu
mërul total al sufletelor diecesei Caran
sebeşului, considerăm de acceptabil cal
culul, că diecesa Caransebeşului are së 
cedeze din venitele fondurilor sale 3000 
cor., la an episcopiei, ce se va înfiinţa 
la Timişora, şi prin urmare nu mai este 
trebuinţă a elabora un plan special 
de împărţire.

3) Legatul lui Şaguna, ce are să se 
împartă în trei părţi, nu este un legat, 
ci de fapt sunt două legate speciale 
pentru câte o episcopie şi prin urmare 
— dâcă nici nu determină legatul în 
deosebi locul episcopiei, ce are së se 
înfiinţeze — numai atunci procedăm în

spiritul lui Şaguna, dâcă de o parte 
considerăm legatele, ca legate separate, 
fie-care menit pentru câte o episcopie 
ce se va înfiinţa, âr la stabilirea epis
copiei trebue să ţinem cont de princi
piul istoric, căci Şaguna a stăruit prin 
tâte vorbele şi faptele sale să restabi- 
lâscă episcopiile istorice românesc!.

O viuă şi interesantă desbatere ur- 
mâză în jurul acestor propuneri, la care 
iau parte deputaţii Dr. St. Petrovicî (care 
a presentat alte trei propuneri, icarî deşi 
în esenţă se aproprie de cele ale ^omisiunei, 
se deosebesc în formă), C. Brediceanu, I. 
Budinţeanu, T. Barzu, I. Trăilă şi archim. 
Musta. Incheindu-se desbaterea, propunerea 
cornisiunei se primesce.

Desbătându-se obiectele de la ordi
nea dilei, P. S. Sa episcopul Popea în
chide sinodul Marţi sera. In numele mem
brilor sinodali dep. M. Popovici mulţu- 
raesce P. S. Sale pentru conducerea părin- 
tâscă a lucrărilor sinodale în glile atât de 
grele.

Măcelul înfiorător de la Aleşd.
Orăşelul Aleşd, nu departe de Ora

dea-mare, a fost Dumineca trecută teatrul 
unei vărsări de sânge din cele mai îngro- 
zitóre.

Etă cum s’au petrecut lucrurile :
Pe diua de 24 Aprilie, Duminecă, 

partidul koşutist a convocat o adunare, 
pentru care s’au împărţit şi invitări româ
nesc! printre locuitorii din comunele din 
împrejurime, cari sunt locuite de Români.

Românii s’au şi adunat în număr 
mare. Puteau să fie cu toţii la vr’o 3000.

Se scie însă, că prin comunele din 
Bihor s’au vîrît agitatori socialişti, în cea 
mai mare parte Evrei din Oradea-mare şi 
Budapesta, cari cu vorba şi cu tiparul, au 
aţîţat poporul, spunându-le, că a sosit vre
mea ca să li-se facă Românilor dreptate, 
să li se uşureze sórtea, şi altele multe.

Românii în adevăr au suferit şi sufer 
multe nedreptăţi, starea lor economică 
este din cele mai grele, dările mari îi 
apasă, şi când i-au autjlit pe acei agenţi 
făgăduindu-le, că în curând li-se vor face 
înlesniri, lî-au dat credământ, mai ales că 
în timpul ex-lexului neplătind dare şi ne 
dând cătane, erau convinşi, că asta numai în 
urma influenţei socialiştilor s’a făcut.

S’au dus deci la adunarea din Aleşd, 
adevărat că cam năcăjiţi în sufletul lor 
vexând, că koşutiştilor li-se îngădue să 
ţină adunări, pe când pe socialişti nu-i lasă 
să se adune. Foile maghiare scriu urraătdrele:

Preşedintele aduuării, deci, advocatul 
Kerekes, abia a putut să deschidă şedinţa 
şi Românii au început să sbiere şi să 
arunce cu pietrii asupra lui. Fisolgăbirăul 
Bérczy i-a provocat să se împrăscie, dér 
fără resultat. Atunci escadronul de husari 
trimis din Oradea-mare pentru menţinerea 
ordinei, au început să-i împrăscie pe 
ómen!. Un Român îflsă a lovit ca un băţ

dór va culege lauri neperitorî şi pe câm
pul de résboiü!“

„Asta n’ar fi ceva imposibil“ mur
mura dama. Eugen, fiul meu, sâmănă cu 
vitézül său tatătt.

„Fiica d-tale se va urca pe un tron 
strein“ cjise cărturărâsa mai departe „însă...“

„Ce însă?“ întrebă văduva îngrijată.
„Ea nu va fi fericită. Sub diadema 

corónei văd griji şi mâhnire“ .

„Sermana mea Hortensia!“ esclamă 
văduva.

„O, Madame! Ce văd aici?“ conti
nuă domnişora, uitându-se încremenită la 
cărţi.

„Ce se arată ârăşl?“ întrebă dama. 
neliniştită. „Te rog urmâză domnişoră. 
Voiü fi tare şi voiü asculta cu resignare 
ori ce ml-ai spune“ .

„Văd aici o damă mândră venind din 
Răsărit.... Dintr'o ţâră mare şi îndepărtată. 
V a i! Ea se vîră între d-ta şi soţul d tale! j 
Stéua d-tale se întunecă! D-ta dispari şi 
îţi sfîrşescl cjilele în singurătate!“

„Domne, Dumne4eule!“ suspină dama 
Cat de îngrozitor e ceea ce îmi spui!

„Insă şi el, care te-a isgonit din ini
ma sa, încă va muri singur, în pământ 
strein, şi nimic nu-i va isbuti, după ce te 
va fi părăsit. Ceriul te va răsbuna!“ înoheiă 
cărturărâsa şi strînse cărţile.

Dama, căreia i-s’a proorocit acum un 
viitor, în parte plin de mărire şi în parte 
plin de dureri, era Iosefina Tascher de la 
Pagerie, văduva generalului ghilotinat Beau- 
harnais, şi întâmplările, ce au urmat, au 
dovedit, că cele spuse de domnişora Le- 
normand s’au împlinit în tocmai ca şi cele 
pretase lui Hebert şi Robespierre.

Iosefina s’a măritat câteva luni mai 
târcţiu (Martie 1796) cu generalul Napoleon 
Bonaparte, care în cariera sa gloriâsă a 
dobândit íntáiü comanda supremă în Italia, 
apoi demnitatea de prim-consul şi în cele 
din urmă coróna ereditară imperială.

Tot aşa s’au împlinit şi cele precjise 
de cărturărâsă privitor la copiii Iosefinei.

Eugen, fiul ei, a ajuns vioe-rege al 
Italiei şi comandant renumit; Hortensia, 
fiica, ajunse tot aşa ca mama şi fratele pe 
tron, mâritându-se la dorinţa lui Napoleon 
cu fratele mai tînăr al acestuia, Ludovic, 
care ajunse pe tronul Holandiei.

Căsătoria acâsta însă a fost forte ne
fericită şi la 1810 au divorţat.

Iosefina muri părăsită, aşa cum i-s’a 
precis, tot aşa şi cel ce a isgonit’o. Ulti
mul gând al lui Napoleon a fost Iosefina.

III.

In castelul Malmaisou, de lângă Paris 
— locul favorit al Iosefinei — şedea într’o 
<|i senină de iernă din luna Ianuarie 1805 
Napoleon, care de la 2 Decemvrie 1804 
era împăratul incoronat al Franţei, — îm
preună cu soţia sa, încoronată şi dânsa 
odată cu soţul &ău, ca împărătâsă.

Dejunul se terminase, ospeţil şi dem
nitarii curţii eşise din sală şi părechea îm- 
părătâscă rămase singură.

Iosefina scose o scrisore şi o ceti. 
Când isprăvi cu cetitul, ochii i-se umplură 
de lacrimi.

„Ah “ , (jise împăratul, care văcju la- 
cremile — ce este aşa trist în scrisâre? 
De la cine e?

„De la Hortensia. Ea este nefericită“ .
„De ce?“
„Fiind-că nu se pâte înţelege cu băr

batul“ .

„6re nu este dânsa de vină? Fratele 
meu, Ludovic, pe cât îl cunosc eu, este 
omul păcii“ .

„Hortensia spune contrarul. Ea vor- 
besce de divorţ“ .

„Asta nu se pâte, scumpa mea! Q-ân- 
desce-te, ce impresie ar produce acâsta! 
Abia de doi ani căsătoriţi şi acum să di
vorţeze? Nu se pote“ .

„Să-mi promiţl atunci, că te vei în
voi mai târziu. Dâcă o voiţi mângăia cu 
acestă promisiune, îşi va suporta mai uşor 
sârtea!“

Fie. Ceea ce se va întâmpla mai târ- 
4iu, de asta nu trebue să ne îngrijim de 
pe acuma, fiind ascuns în tainele viito
rului“ .

„Nu în tot-dâuna“ , răspunse împără- 
tâsa cu un surîs amar. Multe lucruri se 
proorocesc înainte. Eu am seiut cu mult 
înainte, că Hortensia, cu totă corâna ce o 
va purta, nu va fi fericită, şi nu trebuia 
să mă învoesc la acâstă căsătorie.

(Va urma.) O n J ţ  ă.
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pe căpitanul Nedelzki, încât şî-a scăpai sa
bia din mână. Un husar din apropiere, 
vëçlênd acesta, a despicat cu o lovitură de 
sabie capul Românului.

Pe de altă parte s’a produs o încă
ierare şi între jandarm! şi popor, in acéstá 
încăerare, după cum scriu foile unguresc!, 
ţăranul Tőder Archiş (? ) om cu stare bună, 
din Lugăş, şi care era cunoscut ca vătav 
între socialişti, a scos revolverul şi a îm 
puşcat asupra comandantului gendarmilor, 
sergentul major Resch, omorîndu l. Un ser
gent, care a luat comanda după Resch, a co
mandat foc de douë-ori după olaltă şi doué 
salve de glonţe au plouat în  mulţime. S'au 
descărcat 58 de glonţe şi fie care glonţ a 
nimerit. Ţipete desperate umplură aerul, 
omenii începură së fugă, dér locul sinis
trului au rëmas acoperit de 60 de trupuri 
omenescî, dintre cari 25 şi-au dat sufletul 
imediat, ér vr'o 35 erau grav răniţi, aşa 
că mai târziu şi din aceştia au murit vr'o 
şese şi cêsurile celorlalţi iacă sunt nu
merale.

La faţa locului a venit comisia ju- 
decătorescă şi o comisie de gendarmî, ca 
së cerceteze lucrurile şi së constate, între 
altele, decă a fost în adevër necesitate a 
se comanda foc şi décà nu cumva gen- 
darmii au împuşcat şi după-ce au vëçlut, 
că ómenii au luat’o la fugă?

Nu se scie, decă a cădut vr’unul şi 
dintre aţîţătorii veniţî din Oradea, suntem 
însë aprópe sigur!, că aceştia s’au ascuns 
şi n’au dat pept cu puscile.

A doua di diminéta, socialiştii din 
Oradea au vrut së facă o grevă generală 
în semn de doliu pentru cei oraorîţ! la 
Aleşd. Comercianţii şi-au închis prăvăliile, 
după araiatj! însë ârăşî le-au deschis, ér 
la foile jidovesc! din Viena n’au telegra- 
fiat, că prăvăliile s’au închis în semn de 
doliu, ci de frica Românilor, că se svonise 
că de la Aleşd vor veni la Oradea së 
spargă tot şi së jefuésca. Aşa au présen
tât lucrurile înaintea lumei, ca nu cumva 
së crédá cineva, că jupanii de la Oradea 
ar face tovărăşie cu Românii.

După cum constată însăşi foile ma
ghiare , cei împuşcaţi au fost toţi 
Român!, şi ómen! cu familii, după car! 
multe vëduve şi copii orfan! au rëmas 
fără sprijin.

Te dóré inima, când vecjî atâtea 
vieţî românesc! stinse de gldnţele jandar
milor.

G re v a  de la  căile ferate.
Un lucru ue mai pomenit s’a întîra- 

plat săptămâna trecută la noi în ţâră.

Ómenii de serviciu şi funcţionarii căi
lor ferate ungare s’au pus în grevă, adecă 
au declarat, că nicî unul nu va pune mâna 
pe lucru, pănă ce guvernul nu le va da 
lefuri mai mari.

Greva a isbucnit în gara de la Ra- 
kos-Palota, lângă Budapesta, în dîua de 
19 Aprilie, la órele 6 sóra, ér în 20 Aprilie 
diminéta greva s’a generálisát în tótá ţâra, 
aşa că din acea cjii nicî un tren n’a mai 
circulat pe căile ferate ale statului.

In Budapesta s’a constituit un comi
tet al greviştilor, care a început nego
cieri cu guvernul. In fruntea comitetului 
s’a pus deputatul evreu Vazsonyi, ér par
tidul koşutist şi-a dat tot sprijinul. Guver
nul însă n’a vrut de loc se dea índérét, 
ér Majestatea Sa a dat poruncă, ca se se 
cheme la regimente t-oţî reserviştii, cari 
în civil ocupă vr’o slujbă pe căile ferate. 
Dâoă nu vreţi sé faceţi serviciu ca civili, 
o sé faceţi ca cătane 1

Abia atunci s’a mai muiat vitejia 
greviştilor, când au vé<jut că nu e glumă 
şi că trenurile au început sé circule sub 
pază militară. Ei au dat atunci o decla
raţiune, oă sunt gata a relua serviciul.

Greva a durat ş0se <̂ ile încheiate 
spre nespusa pagubă a statului şi a par
ticularilor. Marţ! diminâţa au început sé 
circule ârăşî regulat trenurile.

Şefii grevişti au fost arestaţi şi daţi 
în judecată, ca unii, ce şî-au călcat jură
mântul. Ei vor fi aspru pedepsiţi.

SOIRILE DILEi.
*

15 (28) Aprilie.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la „ Steaua“ in
stitut de econ. în Roraan-Petre 20 cor.,
„ Lipovanau institut de econ. în „Lipova* 
60 cor., nPorumbăceanau institut de econ. 
Porumbacul de jos 25 cor. Pritnéscá ono
ratele direcţiuni cele mai cálduróse raul- 
ţăraite. — Direcţiunea şcolelor med. gr. or. 
rom. din Braşov.

Representaţiune teatrală în Bra
şov. Tinerimea română din Braşov (Seheiü- 
Tocile) a dat Durbinecă séra o represen
taţiune teatrală în sala de la „Redută“ . 
S’a représentât drama în 5 acto „Femeia*, 
de B. P. Haşdeu. înainte de representaţie, 
d-1 Emanoil Bobancu a ţinut un discurs 
de deschidere, în care a schiţat activi
tatea tinerimei din Braşov-Scheru-To- 
cile. D-i Bobancu arată, că şi pănă 
acum tinerimea a aranjat representaţiuni 
şi petreceri în scop filantropic. Cu; regret 
constată însê, că tinerimea nu e sprijinită 
în de-ajuns în nisuinţele sale. Vorbesce 
apoi despre lipsa îmbrăţişării meseriilor 
din partea poporaţiunei române din Scheiü 
şi índémná la unirea puterilor prin înfiin
ţarea de reuniuni. In fine mulţumesee 
asistenţilor pentru interesul ee-1 arată, 
presentându-se în numër aşa de frumos la 
serată.

Urma apoi representarea dramei „F e 
meia'^. Comitetul de aranjare a făcut o 
bună şi nimerită alegere, când a decis së 
representeze acéstâ piesă, al cărei subiect 
e luat din timpul domniei lui Vasilie Lupu, 
domn al Moldovei. Rolurile au fost bine 
interpretate de toţi diletanţii. Cu mult 
temperament şi vioiciune, dér şi cu sur- 
prin<jétóre pricepere şi dibăcie a jucat d-1 
Emanoil Bobancu în rolul marelui spătar 
Milescu. Nu nini puţin cu efect a jucat 
d-şora Emilia Cati în rolul Saftei (fată în 
casă), precum şi d-1 Vasilie Vuşmuc în 
rolul aristocratului polon, principele Co- 
ribut, care ceruse mâna domniţei Rosanda 
(fiica lui Vasilie Lupu), rol susţinut de 
d ş0ra Paraschiva Măciucă. O fruradsă 
aparaţie pe scenă au fost căpitanii Barbu, 
Falcă, Codreanu şi Trandafir (d-nii Ioan 
Prunache, Vas. Furnică, N. Voina şi N. 
Navrea). In general, representarea piesei 
a reuşit peste aşteptare de bine, şi pu
blicul a răsplătit pe diletanţi cu dese şi 
furtunóse aplause, —  într’adevër meritate. 
In pausă (între acte) publicul fii arausat, 
prin ariile naţionale esecutate cu simţ şi 
dibăcia-i recunoscută de orchestra lui G. 
Dieu.

După representarea piesei a urmat 
dans. Pëcat, că de la acéstá veselă în
trunire a lipsit aprópe cu desăvîrşire clasa 
nóstrá aşa disă inteligentă. Popor însë a 
fost în numër de vre-o 2— 300.

Un redactor imoral. Fenyő Sándor1 
care îuainte de asta cu câţi-va ani îşi 
purta încă numele sëu jidovesc Fink, a 
ajuns om mare în Budapesta, proprietar 
şi prira-redactor la cel mai mare çfiar ko- 
şuthist „Egyetértés“ . Gât de mare domn 
era Fenyő alias Fink, se vede de acolo, 
că la fóia, unde dânsul era stăpân, însuşi 
Kossuth Ferencz era primul colaborator, 
care îşi lua plata ‘de la jupânul Fenyő. 
Dér Fenyő, deşi om însurat, avea patima 
urîtă së ademenéscá fete de şc0lă şi së 
sëvîrséscâ atentate imorale contra lor. Se 
scia de mult acésta, dér n’a putut fi prins 
nici-odată. In sfîrşit a fost prins alaltă-erî 
în coridorul unei case din Budapesta. în
suşi tatăl victimei a fost, care l ’a desco
perit. Atentatorul, după ce a fost luat la 
păruială, a fost dus la poliţie. De aici însë 
a fost liberat şi a profitat de primul tren, 
ca së fugă din ţâră.

In armata anstro ungară se fac
încercări cu 0re-şî cari schimbări în pur
tarea de felurite lucruri de îmbrăcăminte 
şi încălţăminte în raniţă, cu scop de a 
uşura povara soldatului, aşa ca së pótá 
spori numărul de cartuşe de purtat în 
cartuşieră (de la 100 la 120), rëmânênd 
tot-odată soldaţii uşuraţi cu 2 klg. 500 
grame. Modificările acestea se fac la in
fanterişti şi la vînâtorï. Pănă acuma sol
daţii purtau în raniţă vre-o trei porţii de 
pesmeţi etc., porţiile se vor ţine la co- 
lóna de aprovisionare. Periile şi alte unelte 
pentru curăţit etc. nu le vor mai purta 
fie-care soldat pe tóté, ci se vor împărţi 
la câte patru inşi.

Órele oficióse ale institutului de 
credit şi economii „Albina“, filiala Bra
şov, cu începere din 2 Maiű 1904 sunt: 
de la 7—1, ér cassa este deschisă pentru 
public de la 7i/2—12l/2 óre.

Consulul şi deputatul. ţ)iarul „Ade
vărul“ spune, că d-1 Dincă Schileru, cu
noscutul deputat ţăran din judeţul Gorj 
(România) a avut un viu conflict cu con
sulul austro-ungar din Craiova.

D-1 Schileru se urcase în tren la 
Filiaşi. D-sa n’a găsit loc, decât într’un 
singur compartiment de cl. I, unde era 
numai consulul austro ungar. Deputatul a 
întrat şi a ocupat un loc.

Consulul s’a simţit supërat de pre- 
senţa d-lui Schileru şi chemând pe con
ductor, i-a <jis:

— Spune d-lui, că aici nu e clasa
III. Conductorul a rëspuns, că d-1 de care 
e vorba, e deputat, ér d-1 Schileru fórte 
enervat a strigat consulului.

— „Më, nératule, fă bine şi culcă-te 
acolo liniştit, că dór nu plăteseî tu pentru 
6 locuri ca së stai singur".

D-1 Schileru a făcut şi un gest fórte 
semnificativ cu mâna, încât consulul a tre
buit së se astîmpere.

Un ciclon. Din Praga, capitala Boe- 
miei, se anunţă, că dileie trecute a bân
tuit acolo un ciclon (vént puternic), pri
cinuind pagube mari în împrejurimile ora
şului Leitmeritz. Păduri întinse au fost 
cu toiul distruse. Nuraăroşi pomi au fost 
desrădăcinaţî şi 19 case au fost pe jumă
tate distruse. După ciclon a căclut o pl óié 
cu grindină aşa cum nu s’a mai vëçlut.

Declaraţiune. Membrii senatului bi- 
sericesc-şcolar gr. cat. din Roşia-montană: 
Teodor Dezsi şi Alesandru Giurca 1. Petru 
ne trimit o declaraţiune în care, în cali
tate de membrii verificatori ai protocolului 
luat în şedinţa senatului şcolar ţinută la 
26 Decemvrie 1903, declară că „rectificarea 
d-lui înv0ţător Marian S. Ungur cu pri
vire la protocolul luat, este neadevărată, 
deórece nici n’au vë<jut, necum së fi ve
rificat protocolul“... Pentru autenticitatea 
copiei declaraţiunei din cestiune, răspunde 
cu iscălitura sa d-l paroch gr. cat. din 
Roşia-montană Isidor Butnariu.

Un oraş în flăcări. In nóptea de 
Luni spre Marţi 26 Aprilie n. a isbucnit 
un foc înfricoşat în oraşul Buczacz (Ga- 
liţia), prefácénd în decurs de 2 césurï în 
urma unui vént puternic ce sufla, 200 
case în cenuşe. Şc0la, casa comunală şi o 
biserică ruténá au că<jut pradă focului. 
3000 de ômenï au rëmas pe drumuri. Doi 
omeni së fi perit în flăcări.

Arestarea unor hoţi aristocraţi.
Mare surprindere şi mirare a causât ares
tarea în Paris a unui mare bogătan şi in
dustriaş, care a vêndut nisce hârtii de 
valóre furate în valóre de 7 milióne unei 
bănci. împreună cu acesta au fost deţi
nute încă 6 persóne, amestecate în acest 
furt. Majoritatea arestaţilor sunt aristo
craţi. Şeful bandei este baronul Chabrefy, 
care posede un palat admirabil lângă 
Paris.

O serată musicală-teatrală împreu
nată cu dans se va aranja la 1 Maiű în 
Orda-de-jos. Preţul de intrare 1 cor. 20 
b., de familie 3 cor. Venitul curat e des
tinat pentru înfiinţarea unei biblioteci şco
lare. Se va représenta piesa într’un act 
„Florin şi Florica“ , de V. Alexandri, şi 
corul va esecuta câte-va cântece.

Un cassier f rances defraudant a
fost judecat file le  acestea la curtea cu 
juraţi din Paris. Numele cassierului este 
Eduard Carrée şi de 20 ani îşi îndeplinea 
funcţiunea sa cu cea mai mare conscien- 
ţiositate. In timpul din urmă însë s’a în- 
gurluit cu o Româncă, numită Miţa Geor- 
măneanu, studentă în medicină şi mai 
tânji u càlârétâ la circ, căreia i-a ourapë- 
rat un cal de călărie cu 4000 franci şi a 
mai făcut şi alte cheltuieli cu dénsa. In 
cele din urmă ne mai avênd de unde 
cheltui, şi-a vîrît mâna în cassa publică, 
de unde a defraudat 18.000 franci. Carrée 
a fost condamnat la 2 ani íuchisóre cu 
clausa legei Bérenger, adecă së fie pus 
pe picior liber, şi numai în cas când ar 
mai făptui vr’o crimă se fie pus la închi- 
sóre. Miţa a fost condamnată la 18 luni 
închisore şi a trebuit să-şi încépà pedépsa.

Hotelul Belvedere Viena (Wien III 
Landstrassengiirtel 27) a fost ridicat la 
cea mai înaltă tiéptá prin situaţiunea sa 
eseelentă: privirea peste parcul nou Maria 
losefina, lacuri, insule, poduri, grotă, cas
cadă, vedere pănă la Pojun, muntele 
Aming, Wienerwald, deórece un astfel de 
otel într’o reşedinţă pe un bulevard, lângă 
gările principale de sosire şi plecare de 
la Südbahn, Staatsbahn, care legă %  din 
Europa cu Viena, gara Aspang, staţiunea 
Arsenal a trarawayului orăşenesc, lângă 
drumul de fier electric, nu se mai găsesce 
în tótá lumea.

Platoul înalt pe care zace, aerul cu
rat aromatic din Wienerwald, vecin otelul 
cu grădinile Schwarzenberg, Belvedere şi 
grădina botanică, ocasiune de preumblare 
pe jos şi facerea unei cure, calea ferată 
electrică cu vagóne directe în tóté direc
ţiunile, completézá ideáiul unei locuinţe 
întrun oraş mare.

Odăile sunt cu deosebire ferite de 
orî-ce sgomot. Sunt aşedate la o parte de 
intrarea principală în coridóre anume con
struite, pentru-ca cineva să pótá locui li
niştit. 200 odăi, (Mi comfortul fin burges 
şi plăcut al timpului modern, de la 2 
coróne în sus (socotindu - se în acest 
preţ şi luminatul şi serviciul), stau la d»s- 
posiţie; o menageră gelosâ şi consciin- 
ţi0să îngrijesce cu zel deosebit pentru 
bucătărie şi pivniţă, curăţenie şi como
ditate.

Cea mai frumosă staţiune bal
neară din patrie, bogată în isvóre calde 
de puciósá şi sare: băile Herculane, oferă 
ca şi pănă acuma publicului mai puţin 
avut, favorul de 50 procente soădăment 
din preţuri până în Iulie şi după 26 Au
gust 0răşî. Este de obşte cunoscut, că is- 
vórele acestei renumite băi se folosesc 
cu succes sigur contra suferinţelor de 
Ischias, şoldină, reumatism, dureri de óse, 
bólé de rinichi, anemie, bólé femeiesci şi 
urmările lor etc. Din partea direcţiunei 
este o faptă lăudabilă şi patriotică, oă prin 
favorul sus numit se dă oeasie ca şi clasa 
de mijloc inteligentă să p6tă folosi renu
mitele isvóre de la băile Herculane.

Serbarea lui Ştefan cel Mare.
Comitetul central eseculiv studenţesc 

a dat| următorul apel eătrâ studenţimea * 
•română din tóté părţile:

Copil răsleţl ai mândrei nóstré naţii 
De mai trăesce ’n voi simţire vie 
Veniţi atunci şi ve cunosceţi fraţii, 
Sădiţi în inimi vechea bărbăţie. 
Aventuri mari, eterne aspiraţii 
Şi numele pe veci slăvit vă fie !

F ra ţilo r!

Patru secole au trecut de câud zidu
rile mănăstire! Putna au primit trupul ce
lui mai mare erou al Românilor, al cărui 
geniu a făcut din mica Moldovă în decurs 
de jumătate de secol, o fortăreţă neînvinsă, 
de care se sfărmau oştirile duşmane.

Din Suceava a cârmuit Ştefan cel 
Mare numai Moldova, din Putna geniul său 
conduce întrega Românime.

Departe de sgomotul lumii, ascuns în 
umbra codrului, dórme Ştefan. Numai ru
găciunile călugărilor şi vre-un peregrin, 
care a venit sé depue pe mormântul erou
lui tributul séu de pietate, întrerup liniştea 
lăcaşului.

Primul domnitor, care a reînviat în 
pieptul Românului spiritul résboinic al stră
moşilor Romani, primul domnitor, care a 
întors de atâtea ori vijelia otomană, câşti
gând şi numele de apărător »1 creştinătăţii 
— figura lui Ştefan cel Mare se ridică ca 
un far luminos în întunerecul ce domnea 
pe timpul séu.

Papa de la Roma, capul creştinătăţii 
apusene, i-a recunos ut virtuţile ostăşescl 
şiţfaptele măreţe, şi numai invidia şi intrigele 
duşmani lor lui Ştefan cel Mare l’au împiedecat 
de a-i acorda sprijinul necesar promis de 
atâtea ori, spre a pută duce la un resultât 
bun lupta începută.

Român vitéz şi-a ridicat cetăţi mă
reţe, creştin evlavios a durat mănăstiri 
străluoitore.

Faptele lui résboinice şi pietatea lui 
faţă de credinţa strădnoşăscă i-au câştigat 
numele de Bun şi Mare, ér în istoria na
ţională nu esistă pagină mai frumosă de 
cât a marelui voevod, credincios ţării, cre
dincios bisericii. Nici una din figurile nós- 
tre din trecut nu e atât de bine cunosoută
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Întregului popor român ca marâţa arătare 
& acestui domnitor, despre care îşi poves
tesc şi copiii. Multe legende şi poesil i-au 
păstrat amintirea şi i-au răspândit gloria, 
şi cât va mai via suflet de Român pe ro
togolul pământului, va rămâne sfântă amin
tirea acestui erou între eroi.

Patru sute de ani se împlinesc în 
anul acesta de când a dispărut dintre vii 
acela, înaintea căruia tremurau órdele pă
gâne şi cetele vrăşmaşe, şi la a cărui glas 
se adunau cetele lui vitejescl — puţine la 
număr dér însufleţite de un sentiment greu 
de biruit, de sentimentul datoriei sânta că- 
tră ţâră şi neam.

Luminosă ni-se arată înaintea ochilor 
noştri sufletesc! din nou figura acestui se
mizeu, şi cu ocasiunea acestei aniversări 
voim să reînviem gloriósele fapte ale erou
lui nostru prin un peregrinaj la locaşul de 
veclnică odihnă a osemintelor pământesc! 
& acelui ce neperitor e pentru noi.

Reamintindu-ne măreţele fapte ale 
eroului şi viâţa plină de pilde şi fapte fru- 
móse ale strămoşilor noştri, ne vom întări 
conseiinţa şi vom oţeli puterile.

Asociaţi-vă decl-dérá, iubiţi fraţi, la 
acest act de pietate adus memoriei celui, 
a cărui geniu în veci plutésoá asupra po
porului Român !

Cernăuţi, la 1 Martie 1904.

Gavriil Guşetu,
secretar.

Vasile Vitencu, 
Traian Brăilean , 

N. Bălan,

George Tofan,
presid.

loan Berariu, 
G. Boca,

V. Bodnărescu.

C o n v o c a r e .
Reuniunea învSţătorâscă gr. cat. „Ma

riana- desp. II. îşî va ţine adunarea ge
nerală ordinară la 7 Maiu 1904 în locali
tatea şcolei conf. gr. cat din Măgura, la 
care se învită cu totă stima, spre a lua 
parte, atât domnii membrii, cât şi onor. 
public interesat de causa învăţământului.

P r o g r a m a :  1) La 8 dre a. ra. mem
brii asistă în corpore la serviciul divin. 
2) La 9 ore a. m. deschiderea şedinţei 
prin preşedinte. 3) Apelul nominal. 4) Es- 
miterea coraisiunilor: a) pentru verificarea 
procesului verbal, b) pentru critisarea pre
legerilor practice, c) pentru înscrierea de 
membrii noi. 5) Prelegeri practice: a) In 
clasa I şi II. învăţăm. întuitiv: „Paserile 
cântătdre“ „Cucul“ , prin învăţătorul, care 
va fi tras la sorţi, b) Tractarea logică bucata 
103 „Primăvara“ din legendarul de V. Petri 
cu şcolarii din clasa V  şi V I prin învăţ, 
local Pavel Hangea. 6) Cetirea disertaţiu- 
nilor, ce vor întră la presidiu. 7) Raportele 
«omisiunilor de sub p. 4 litera b. şi c. 8) 
Pertractarea propunerilor şi publicarea or- 
dinaţiunilor oficiose. 9) Alegerea unui de
legat pentru participarea la esamenele de 
vară, ce se ţin în anul curent la şcolele din 
acest despărţământ. 10) Statorirea locului 
şi timpului pentrir adunarea generală vii- 
tdre. 11) Restaurarea biuroului acestui des
părţământ. 12) închiderea adunării prin 
preşedinte.

Rodna-veche, la 18 Aprilie 1904. 
Preşedinte: Secretar:

Silvestru Mureşan, Nicolae Mureşan, 
învăţător. învăţ. conf.

Horaţiu Nelson, care-şl pierduse deja 
la Calvi un ochiü, căcju la Trafalgar, după 
ce văc^use, că celebrul său ordiu : „ Anglia 
aştâptă ca tot omul se-şi facă datotia* , 
era esecutat de toţi soldaţii într’un mod 
glorios.

Pe de altă parte amiralul Biscount 
Torrtgton (Lordul Byng) fu osîndit la mérte 
de cătră tribunalul de résboiü, pentru că 
fusese învins la Nemora de cătră amiralul 
frances de la Galissiniere.

Numai puţin tragic este caşul, care 
tocmai acum s’a întâmplat. Amiralul Ma- 
karoff era un om nespus de curagios şi 
un inteligent ofiţer, speranţa şi mândria 
marinei rusescl. Macaroff n’are nici o vină 
în desastrul din Port-Arthur.

Dânsul a fost trimis la punctul cel 
mai periculos şv mai depărtat al imperiului, 
tocmai când acolo ameninţa catastrofa. El 
era vestit ca un om hotărit şi întreprin
zător.

Cei tari nădăjduiau în el şi cei slabi 
se încredeau în el. In tocmai cum a pro
cedat generalul Pappenheim la Lützen, tot 
astfel şi Makaroff se grăbi a merge cu iu- 
ţăla vântului la Port-Arthur, spre a incu- 
raja aci pe cei decăZuţî moralicesce. El 
puse imediat capăt stării de vis inertiae. 
El nu se mulţumi numai să ţină escadra, 
încredinţată lui, închisă în port. El a dat 
dovadă de un spirit ofensiv mai mult ca 
ori ce comandant de marină.

S’a străduit ca încetul cu încetul să 
se facă stăpân pe largul oceanului. Supe
rioritatea duşmanului nu-i impunea nici o 
frică.

Ca orl-oe muritor, avea şi el greşelile 
însuşirilor sale principale: cugetarea sta pe 
planul al doilea, vitejia era totul la el. De 
aceea în mijlocul unei hazardate încercări, 
căcîu jertfă vicleniei duşmanului său, atât 
de dibaciű. Stăpânul său din Petersburg, 
care acum îl jelesce, în caşul când amira
lul s’ar fi întors învins, dór viu — i-ar fi 
putut Zice în tocmai ca Filip II, regele 
Spaniei, ducelui Medina Sidonia : „Eu nu 
ml-am trim s flota mea în contra minelor 
şi a sub-marinelor, ci în contra corăbiilor 
şi a tunurilor“ .

De altfel Makaroff ar fi meritat se 
Zică, ca şi amiralul Nelson căpitanului de 
corabie: Nu-mi daß trupul meu hrană 
pescilor.

Ceea ce în amiralul Makaroff a fost 
muritor, a murit.

Nu i-a fost dat să aibă, şi el ca lu
mea o gropă săpată în negrul pământ.

Nici o piâtră nu-i împodobesce pă
mântul. Văduva şi copii sei orfani nu pot 
să înalţe rugăciuni la mormântul lui.

Mai mult ca tote parastasele, cari se 
ţin în tote bisericile imperiului, mai mult 
ca tóté condolenţele domnitorilor străini, 
valorézá urmátórea împrejurare: M akaroff 
va trăi în  amintirea întregei populaţiuni 
ca un erou, care până în ultimul moment 
şi-a împlinit datoria cu credinţă şi curagiü. 
Marinele străine trebue să simţă o deose
bită durere pentru mórtea acestui rar co
mandant. Căci bine Zi^e un poet: ranele, 
cari au îndurerat ţâra se vor vindeca, dér 
morţii nu vor mai învia.

Cu tóté acestea Makarc ff póte fi mul
ţumit din sferele înalte, că cu el s’a îm
plinit vorba lui Oraţiu „non omnis moriar“ .

„Eroul Makaroff14.
Sub acest titlu (fiarele militare 

streine publică următorul panegiric, 
•ce un general austriac face amira
lului Makaroff.

Demn de invidiat este noro
cul şi mărâţă este sortea celor 
căluţi la Termopile. Mormântul 
lor este un templu.

Simonidis.

In istorie sunt esemple, că mórtea 
<unui amiral nu s’a întâmplat aşa de rar 
cum s'ar pără:

Marton Tromp, care ieşise victorios 
'în 33 de lupte navale, căZu la Ter Heyde 
In o luptă contra flotei englese;

Ruyter îşi pierdu la Catania piciorul 
drept şi o Zi în urmă muri în urma rănii 
primite.

Intîmpinare.
D-l Elie Ciuruga, paroch gr. or. în 

Şeica-mare, ne trimite cu data de 18 
Aprilie o întîrnpinare la corespondenţa 
publicată în nr. 63 (de Dumineca) subtit
lul „Comasaţia în Şeica-mare“, corespon
denţă subscrisă de „Un Român".

După o introducere, în care părintele 
Ciuruga citeză un pasagiu din corespon
denţa amintită, în care se atrăgea aten
ţiunea publicului şi a acţionarilor institu
tului de credit „Racoţana“, al cărei con
tabil e d l O., asupra celor ce i-se impută 
în causa coraasărei, — părintele Ciuruga 
protestâză contra „acestei insinuări“ şi Zice, 
că nu d-sa e causa desastrului cu coma
sarea, „căci nimenea nu se pote aştepta 
nici la bucurii, nici la supărări şi cu atât

mai puţin Ia désastre, decă acelora nu le 
premerg fapte, cari să le provóce“ ...

Urmézà apoi ast-fel :
Că întru cât ne sunt Saşii nouă Ro

mânilor binevoitori, o scie lumea, şi deci 
şi eu ca fiu al unei comune săsesc!.

Dér să rai-se spună ce puteam face 
noi Românii în afacerea oomasărei, ca kă 
nu se întîmple voia lor? Singur „Un Ro
mân“ afirmi, că proprietatea Saşilor face 
3^părţi, ér a nóstrá numai 2 din hotarul 
comunei. Ba mai sciind póte şi aceea — 
ca aflată din isvor sigur chiar de un 
gr. cat. — că nu vom pute face nimic, 
ci să ne raulţărnim cu ceea-ce ne dau 
Saşii.

Cunoscând eu acestea şi mai sciind, 
că Saşii intenţionăză a ajunge la hotarul 
din jos — cum îl numim noi — care în 
partea cea mai mare astăzi este în mâ- 
nile nóstre, şi că în caşul acesta acel ho
tar va fi clasificat de aşa, ca să le vină 
lor bine —ce faptă antiromânéscà am co
mis, când prin alianţa mea cu Saşii am 
'asigurat pentru Românii gr. ort. dreptul 
de-a fi şi ei suscepuţl printre Saşi cu bu
cata de pământ ce li-se cuvine? Acésta, 
cred, că trebuia să o fac în puterea le- 
găturei ce esistă între părinte-preot şi în
tre fiii săi sufletesc! parochieni, lucru 
care asemenea trebuia să se facă şi de 
cealaltă parte.

D-ta „Un Român“ , ca adevârat Ro
mân, erai dator să-mi comunici şi mie disa 
preotului săsesc, că „de eram solidari, 
ne-ar fi dat 2 membrii ordinari“ . Nu cred 
însă să fi Z's a< ésta, câtă vreme cu mult 
înainte de alegerea comisiunei de clasifi
care se svonise, că numai un membru or
dinar ne dau.

Aici puterea a fost în mânile lor şi 
nu în ale nóstre, ca la alegerile comunale, 
unde nu e meritul nici al d-tale şi nici al 
altuia, că am învins pe Saşi, ci este a se 
mulţămi legilor ţărei, cari vrând-nevrând, 
în puterea majorităţii numerice, sunt pe 
partea ndstră, lucru ce înainte cu 20— 30 
ani nu era.

Susţii apoi, că gr. ort. pentru <jiua 
alegerei de inginer ş’ar fi câştigat în as
cuns — „ca să blameze pe gr. cat.“ — 
plenipotenţe pentru cei cari nu puteau 
fi de faţă la alegere.

O afirmaţiune riscată
Őre a umbla cu plenipotenţele în 

mână Ziua, şi încă în di de Duminecă, 
îndată după depărtarea nostră din şcdlă 
Unde erau cu toţii adunaţi — va să Z‘câ 
în vădul tuturora — ba chiar în basa în
ţelesului avut ârăşi cu toţii, la presenta- 
rea inginerilor, să procurăm plenipotenţe 
pentru cei absenţi, însémnà a lucra în as
cuns şi cu scop ascuns?

Pe parochienii mei i-ara oprit a ou 
lua parte la adunarea din 6 Martie:

1) pentru-că aceea n’a fost proiectată 
de poporul gr. cat. — cura se susţine în 
corespondenţă — ci numai de 2 — 3 inşi;

2) pentru-câ eram morbos şi deci 
n’ara putut lua parte şi eu la acea adu
nare. precum, nici la cea următore din 9 
Martie, şi pentru-că cunosceara bunele 
intenţiuni ale unora dintre gr. cat. faţă 
de gr. ort.;

3) pentru-că nu e cuviincios lucru, 
ca un străin se se amestece şi să co
mande în familia altuia. Căci ce alta for- 
mézâ preotul cu parochienii, decât o fa
milie?

La adunarea din 13 Martie, cei 2 
membrii aleşi din sinul nostru nu s’au 
pütut présenta, pentra-că gr. cat. stau res
firaţi înaintea şcolei. Nu însă pătrunşi „de 
mâhnire şi indignaţiune pentru fapta gr. 
orientalilor“ după disa anonimului „Un, 
Român“ , ci pentru-că după afirmaţiunea 
unor gr. cat. „cu ai noştri nu te poţi în- ’ 
ţelege“ .

Nu la sunetul clopotului de la bise
rica sàséscà ne am adunat în jurul biseri- 
bei gr. o r t , ci a înţelesului avut din Ziua 
premergătdre şi comunicat ómenilor prin 
crâsnicir bisericei. Deci întru cât ne-a ser
vit nouă de signal sunetul acela, tot ase
menea şi gr. catolicilor, ca să se apro
pie de cancelaria comunală, aprópe fiind 
timpul alegerei...

C in eJ ’a informat pe „Un Român" 
că eu în Mediaş fiind, aşi fi (fis. că „C o
masarea din Şeica-mare e în mânile mele“ , 
a subscrisului, l’a informat fals. Séu pen
tru a mă calumnia, séu apoi pentru a i-se 
vîrî sub piele, urmărind scopuri personale. 
Au fost acolo 5 persóne; când toţi aceş
tia, séu şi numai doi vor mărturisi în în
ţelesul corespondenţei, apoi Zi° şi eu ca 
Toipa: „fie voia ta".

Nu odată a fost acea deputaţiune din 
partea gr. catolicilor la preotul săsesc, ci 
de două-ori ; şi nu pentru-ea să-i asculte 
părerea aceluia, ci pentru a nimici — 
după Zisa anonimului — alianţa gr. or. 1

cu Saşii şi a o încheia cei gr. cat., cari 
ca să impună şi mai mult, s’au presentat 
cu emfasă în numele majorităţii Ro
mânilor.

Răspunsul a fost, că ei — Saşii — 
sunt deja angajaţi cu Românii gr. ort., 
deci să se pună în înţelegere cu noi, 
că ei n’au nimic contra. N ’au făcut-o 
însă“ . . ..

Părintele Ciuruga încheie Z'c^nd, că 
şi-ar pute ilustra aserţiunile cu destule 
fapte, n’o face însă pănă nu va cundsce 
pe corespondentul anonim, „ca să i-se dea 
posibilitatea de a-se apăra din partea de 
unde vine atacul“ .

Oradea-mare, 27 Aprilie. Pănă  
acuma s’a put constata identitatea 
următorilor omeni ucişi de gldnţele 
gendarmilor: Dumitru Pali, G. Bu
cur, Dum. Jurca, Rus. Doboş, Mih. 
Ghica, Ilie Gârlea, L. Luca, I. Mă- 
dar, Maria Panchiş, I. Panchiş, Ma
ria Cioranu, Lorinţoaie Moina, Nic. 
Iazu, Rus. Latcu, Toder Arcuş, I. 
Faur, I. Sabo, N. Liche, Petru 
Mango, M. Ventel.

Paris, 27 Aprilie. Coresponden
tul din Port-Arthur al Ziarului „Ma
tin“ telegrafâză, că flota rusă din 
Wladiwostok a atacat şi scufundat 
în 25 1. c. patru vase mari de trans
port japonese, pe cari se aflau 4000 
soldaţi.

Petersburg, 27 Aprilie. Contra
amiralul Gregorovici anunţă, ca va
sele de resboiă „Cezarevicî“ şi „Retvi- 
sanu sunt aprope cu totul reparate. 
S’a constatat, că „Bajan“ n’a fost 
avariat. Cadavrul lui Makaroff n’a 
fost aflat încă.
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Cultura porumbului (cucuruzului)
Fiind-că a sosit timpul, când 

porumbul trebue semenat, am cre- 
4ut a da în măsură cât se póte de 
practică drumul ce trebue se urmeze 
micul agricultor la semănatul aces
tei plante.

Porumbul (cucuruzul) póte reuşi 
în tóté pământurile şi póte se dea 
produs mult şi bun, numai pămân
tul să fie bine îngrăşat. Cari dintre 
sătenii noştri n’a văcfiit, că acolo, 
unde s’a pus gunoiü pe loc, porum
bul cresce repede şi are o colóre 
verde aprópe închisă. Péca cunós- 
cem acest bine, de ce se facem rău ? 
De ce iérna séu pănă ce vine tim
pul semănatului să nu ducem puţi
nul gunoiu ce avem în curte pe lo
curile, pe cari se semănă porumbul? 
Unde mai punem un alt bine, ca 
pe un astfel de loc decă se sâmenă 
după porumb grâu, séu mai bine o 
cereală de primăvară, putem să lu
ăm o recoltă destul de bună ca ca
litate şi cantitate, dâcă timpul va fi 
fa^ orabil vegetaţiuniî.

Pe lângă acest lucru bun de 
producţiunc, se păstrâză rodirea pă
mântului şi pentru alte plante. Po 
rumbul serăcesce pământul, deci tre
bue să îngrăşăm locul, dâcă voim 
se avem tot-dăuna buDa producţiune. 
Cultura locului încă are mare pu
tere la producţiunea porumbului, 
când o arătură se face tomna, şi a 
doua arătură când porumbul se sâ- 
mănă, locul este mai bine pregătit 
pentru cultura porumbului, de cât 
atunci când porumbul se sâmănă 
după o singură atătură. Când ară
tura se face de tómna şi peste ea 
dă îngheţul şi desghieţul iernei, pă
mântul se mărunţesce mai bine şi 
îşi înmagazinâză o mai bună apă 
din topirea zăpezii, ori din apa de 
plóie.
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Timpul séwénatului. Cel mai bun 
timp pentru sémenat este luna Apri
lie, de óre-ce porumbul este simţitor 
la frig. Când porumbul s'a seménat 
în acéstá lună şi cel mai târdiu pănă 
la 23 Aprilie st. v., este tot ce póte 
fi mai bun pentru o bună reuşită şi 
o bună produeţiune.

Acéstá lucrare se esplică din în
suşi modul de crescere al porumbu
lui, căruia îi trebue de la semănat 
şi pană resare 14 4^e> şi pănă când 
îş! primenesce prima lui rădăcină 
care este pivotantă (în formă de 
cuiu) cu alte rădecinî, cari au o 
mai mare putere de a suge hrana 
din pământ, de care are trebuinţă 
porumbul, îi trebue éra?] 14 cjde, 
deci în total 28 pănă când în
cepe adevărata crescere. De unde se 
înţelege, că acei dintre agricultori, 
cari In mare parte sunt săteni, cari 
séména porumbul în luna Maiu, mai 
tot-déuna au recoltă slabă de po
rumb.

La sémenat, să nu se uite, că o 
semîiîţă bună, dă o recoltă bună. 
Deci sămînţa de la mij'ocul ştule- 
tului este cea mai bună de la soiul 
de porumb pe care agricultorul vo- 
esce a o semăna.

L a  noi, agricultorii sémana mai 
multe soiuri de porumb, ca cincuan 
tul, scorumnic, roşu, portocaliu, dinte 
de cal roşu, etc. Sătenii se mulţu
mesc mai tot dóuna cu soiul comun 
de porumb cu care s’a obicinuit din 
bătrâni, fără a mai face încercare şi 
cu alt neam de porumb, póte mai 
roditor, de cât porumbul comun.

Porumbul se semănă în renduri 
şi prin aruncare. Semănatul în ren
dűn se face după plug, séu cu ma 
şină, sătenii îl mai semănă cu sapa 
în cuiburi séu cu parul, cu care face 
o gaură în păment şi arunca semînţă 
de porumb. Acest din urmă mod de 
sămănat înse pare cu totul rău, pen- 
tru-că seminţele sunt prea grămă
dite unele peste altele, în cât încol 
ţirea ca şi răsărirea lor la suprafaţa 
pământului, devine greóie.

Semănatul prin aruncare séu îm- 
prăsciare îşi are folosul, că pe ace
eaşi suprafaţă de pământ cresce un 
singur fir de porumb, dér neajunsul 
este că nu se póte întrebuinţa la lu
crările de întreţinere ale porumbu
lui nici o maşină agricolă, şi se pune 
la hectar semînţă mai multă, deşi 
acesta nu ar fi tocmai o aşa mare 
greşală, sciind ca porumbul se sé- 
menă revărsat, de la 50— 80 cm. 
depărtare între fire, după soiul po
rumbului.

Deci modul de semănat în rân
duri este mai bun, se pune semînţă 
mai puţină şi se pot întrebuinţa la 
lucrarea de întreţinere maşinele agri
cole.

Dér răul este că sătenii agri
cultori sâmănă prea multe seminţe 
la un loc, aprópe 4 — 6 bőbe, în ca
şul acesta porumbul când cresce de
vine prea stufos, ér rădăcinile în pă
mânt se încâlcesc unele cu altele, 
sug mai puţină sevă de pe aceeaşi 
suprafaţă de pământ, şi producţiu- 
nea în caşul acesta devine mai mică 
şi fără putere hrănitore. Cred, că 
2— 3 b6be, cel mult, este de-ajuns 
la un loc, când porumbul se séména 
în rânduri. Semănatul porumbului 
prin aruncare se practică mai mult 
în Moldova de sătenii agricultori, 
ér în rânduri în Muntenia, atât de agri
cultura mare cât şi cea mică.

Semănatul porumbului prin arun
care se dă la hectar semînţă pănă 
la 60 litri; ér în rânduri şi cu ma
şina pănă la 30 litri.

Ca lucrare de întreţinere, când po
rumbul a crescut de 2— 5 cm. şi l’a 
năpădit buruiana, e bine a-se grapa 
locul, prin acésta lucrare pe de-o 
parte se scot din pământ tóté bu- 
roenile, ér pe de alta se slaramă

c6ja pe care a putut’o căpăta locul 
sămănat, şi când acăstă c6je devine 
prea tare şi prea grâsă, împiedecă 
chiar porumbul de a răsări. Grăpa- 
rea locului în lungime şi de-a cur- 
mecj*şul, face mai bine unei sămănă- 
turî de porumb când este mic, de 
cât chiar săpatul.

Dâcă porumbul nu s’a grăpat 
când are 3 — 4 foiţe, se sapă, er a 
doua săpare se face după ce a tre
cut 2— 3 săptămâni de la prima sapă 
Când se face sapa a doua porumbul 
se muşuroesce puţin. Decă am sci, 
că timpul are să fie mai ploios peste 
vară, s’ar pută face un muşuroiu 
mai mare, fiind-că în acest cas pe 
tulpina astupată în pământ cresc 
mai multe rădăcini cari pot se sugă 
din pământ mai multă hrană, şi în 
acest cas va fi şi o produeţiune mai 
mare; din contră, dâcă muşuroiul 
pe lângă firul de porumb este mare, 
şi timpul este mai mult secetos de 
cât ploios peste vară, după cum a 
fost şi în anul trecut, în acest cas 
rădăcinile ca se crâscă şi să se în- 
mulţâscă pe tulpină, sug hrana mai 
mult pentru ele, şi în acest cas pro- 
ducţiunea este mai mică. In tot ca
şul nu este bine să se facă în jurul 
firului, muşuroiul prea mare. Când 
porumbul este sămănat în rânduri, 
acăstă lucrare se face cu un anumit 
plug, numit muşuruitor, care are 2 
cormane mobile,, sătenii noştri între- 
buinţeză rariţa. De unde acestei lu
crări i-s’a şi dat numele de rariţatul 
porumbului. Prin acăstă lucrare ră
mânând mici şenţuleţe printre rân
durile de porumb când plouă se 
strînge mai multă apă, aşa că po
rumbul cresce mai bine. Acest lu 
cru bun la cultura porumbului se 
pierde când porumbul nu este să
mănat în rânduri.

In alte părţi, unde se cultivă 
porumb, şi mai cu sâmă în Transil
vani», ca să silâscă cocerea porum
bului, mai toţi sătenii agricultori, 
când bâbele de pe ştulete au înce
put să se c6că, taie tulpina (firul) 
porumbului de asupra ştuieţilor. Ast
fel căldura şi lumina sorelui cădend 
de-adreptul pe pământ şi pe ştuleţî 
cari nu mai sunt umbriţi, câcerea 
se face mai repede: âr tulpinile tă- 
iete şi uscate dau un nutreţ mai 
bun pentru vite Acestă lucrare ar 
pută s’o facă şi sătenii noştri spre 
a iuţi câcerea porumbului, mai cu 
sâmă în anii ploioşî.

(Va urma.)

Despre altoirea pomilor.
Sub altoire înţelegem o lucrare prin 

care mlădiţa de un an a unui surcel nobil 
— sóu şi numai un mugur din acela, — 
o aducem astfel în strînsă legătură ou un 
pădureţ din aceeaşi specie, în cât nimerin- 
du-se cojă pe cojă, părţile împreunate con- 
cresc şi d&u nascere unui pom nobil.

De alt cum sub altoire în înţeles mai 
strîns luat, înţelegem numai combinarea 
unei mlădiţe (surcel) nobile cu un pădureţ 
din aceeaşi specie; pe când împreunarea 
unui mugur séu ochiü nobil cu un pădu
reţ din aceeaşi specie, se numesce ocu
lare.

Adese-orî am au (fit folosindu-se ală
turea de terminul altoire şi terminul nobi
litare (pomilor), oá având unul şi acelaşi 
înţeles, pe când în realitate între aceşti 
doi termini este o deosebire óre-oare, în 
cât terminul nobilitare are un înţeles cu 
mult mai larg, decât terminul altoire.

Sub nobilitarea pomilor putem înţe
lege şi luorarea aceea, oând un pomişor pă
dureţ, în decursul unui anumit timp, îl mu
tăm mai de multe-orl dintr’un loc într’al- 
tul, retezindu-1 şi curăţindu-1 potrivit ; nu
mai cât în caşul acesta vom căpăta póme 
mai mari, dér nu cu cu mult mai gusbóse.

E fapt constatat de alt cam., că parte 
mare din pomii nobili ce-i avem astăejî, 
sunt prăsiţi din pădureţi în modul arătat

mai sus, prin continuă transplantare din
tr’un loc într’altul şi îmbunătăţirea tere
nului.

Faptul, că unele soiuri de pere, ca 
untósele de ;Hardenpont ş. a. au pomişorii 
tnărăcinoşl, confirmă pe deplin cele mai 
sus (fise.

Cu un succes férte bun se practică 
în unele ţări, ca d. e. în Franţa şi Belgia, 
altoirea duplă. Sub altoire duplă înţele
gem lucrarea aceea, când altoim pe un 
pădureţ, un soiü nobil. Pomişorii altoiţi în 
chipul acesta, produc mai de timpuriu, 
mai bine şi au pómele mai desvoltate, dér 
în schimb apoi nici nu trăesc mult.

Chiar şi pe la noi se practică altoirea 
duplă la unele soiuri de pere cu deosebire, 
cari având o orescere prea undulósá, nu 
sunt potrivite pentru formarea trunchiului; 
de aceea se altoesce mai întâifi pe un 
pădureţ un soiü nobil, care are crescere 
frumosă, potrivită pentru formarea unui 
trunchiü neted şi oblu, şi numai după-ce 
trunchiul e format, altoim soiul cu pricina 
în coronă.

E de observat însă, că între cele două 
soiuri altoite, să nu fie deosebire de vege- 
taţiune, adecă unul să fie de o vegetaţiune 
mai timpurie şi celălalt mai târzie, căci în 
caşul acesta resultatul e problematic.

Lucru de oăpetenie la altoire este, 
ca atât suprafaţa tăeturei de la surcelul 
nobil, cât şi de la pădureţ, să fie cât mai 
netedă, căci numai nimerindu-se bine cojă 
pe cojă şi lemn pe lemn, putem fi siguri 
de reuşita altoirei.

Tot dóuna să avem în vedere, că nu
mai altoind pomi de aceeaşi specie, reu
şesc; adecă meri pe meri pădureţi şi pe 
peri pădureţi, cu o vegetaţiune asemenea.

Acésta, când avem îu vedere prăsirea 
de pomi cu corona înaltă şi mijlocie, ér 
când vo-m a prăsi pomi pitici, altoim meri 
pe mărul JDoucin (cet Dusen.) şi perl pe 
gutuiü seu păducel alb, ori pe alţi perl pă
dureţi ce cresc anevoie.

E de notat, oă cu cât asemănarea în 
privinţa vegetaţiunilor e mai apropiată în
tre pădureţ şi nobil, cu atât altoirea reu- 
şesee mai bine şi numărul altoilor prinşi 
va fi mai mare.

A  altoi pomi neînrudiţi între sine în 
privinţa speciei, nu este de cât perdere de 
timp zadarnică.

Prunii, caişil şi persecii se altoesc pe 
pruni pădureţi. Cireşii şi vişinii pe cireşi 
pfedureţi, ér nucii şi alunele, întru cât ar 
dori cineva a-i mai altoi, — şi cari de alt
cum se pot prăsi de-adreptul din fructele 
lor, — se altoesc pe speciile lor.

Une ori se pot vedé şi meri altoiţi, 
pe perl, séu perl pe meri, sóu din greşală 
séu alte cause, dór apoi aceştia şi decă se 
prind, vegetózá de tot rău şi nici nu tră
esc mai mult de 2 — 4 ani.

In ce privesce timpul altoitei, acela 
depinde de la modalitatea altoirei ce voim 
a aplica. Se scie însă, că altoirea se póte 
începe îndată-ce a început circularea su
cului, aşa-dâră primăvara de timpuriu, şi 
se póte continua pănă pe la începutul 
verei.

Ocularea înse se póte săvârşi în de
cursul verei întregi şi pănă pe la începu
tul lui Septemvrie.

Altoirea se póte săvârşi şi în lunile 
Ini Februarie şi Martie în casă la căldură. 
Spre scopul acesta pădureţii se scot din 
locul unde au crescut, — încă de cu tomna 
— şi îi îngropă la loc mai adăpostit, de 
unde luându-i, îi altoim la timpul amintit. 
Ii aşeejăm apoi îu pivniţă în năsip, unde 
la temperatura de 2 —6° C. se si prind. 
Indată-ce pământul în grădină s’a sventat 
şi timpul ne permite, îi aşâcfăm în şcola 
de altoit în şiruri de câte 60—60 cm. de
părtare şi 40—50 cm. depărtare între po- 
mişorî. Aceştia fiind altoiţi de tot aprópe 
de rădăcină, îi îngropăm, ca numai vârful 
surcelului să rămână afară şi la început îi 
udăm mai des, mai ales fiind timpul se
cetos.

Pomişorii de regulă se altoesc în 
trunchiü aprópe de păment séu în coronă. 
Mai bună şi mai eficace este altoirea aprópe 
de păment; şi asta din cau9ă, că mlădiţa 
ce cresce din surcelul séu ochiul nobil, ne

dă nn trunchiü cu mult mai frumos şi mai 
neted, de cât trunchiurile strîmbe şi nodu- 
róse crescu te  de-adreptul din pădureţi.

Afară de aceea, dâcă s'ar întâmpla,, 
ca pomişorii să fie roşi de iepuri séu de
geraţi, partea vătămată se póte scurta pănă 
la lemnul sănătos, fără să rămânem cu 
pom pădureţ şi prin urmare să fim nece
sitaţi a altoi pomişorul din nou.

Altoirea în coronă se póte aplica cu 
bun succes la pomii cu sîmburile tare, ca 
la pruni, oireşî, vişini, caişî eto. de óre-ce 
la aceştia putem cresce un trunchiü fru
mos şi sănătos şi de-adreptul din pădureţ» 
fiind-că pomii de soiul acesta lăsând multe 
mlădiţe laterale, în curând să întăresc şi 
dau nascere unui trunchiü mai sănătos, 
chiar ca din surcel nobil.

Mai departe altoirea în coronă se fo- 
losesce şi la meri şi perl când avem deja 
un pădureţ format, pe care îl altoim în 
crengi, séu dâcă avem un pom, deşi nobil, 
dér neconvenindu-ne pómele oe produce, 
dorim a-1 realtoi cu un alt soiü mai con
venabil, şi în fine în ţinuturile cu o climă, 
mai aspră şi espuse la vânturi reci, unde e 
mai bine, dâcă crescem pomişorii pănă la 
înălţimea coronelor şi apoi îi altoim.

La altoire, pe lângă pădureţi potri
viţi, mai avem lipsă de 1) Mlădiţe séu sur
cel nobili şi vara de ochiuri séu muguri;
2) Cuţite potrivite şi bine ascuţite; 3) Le
gături de bast (cójá de teiü) aţă grosă de 
lână séu bumbac séu fâşii de pânză, şi în 
fine 4) de Cérá de altoit. Despre aceste 
însă voiu scrie cu altă ooas une.

A. Boldor.

Manipularea pachetelor poştale-

Direcţiunea telegrafo-postală din Cluşifi 
publică o instrucţiune cu privire la adre
sarea şi împachetarea coletelor poştale.

lumânarea la timp a acestor colete 
numai aşa se póte face, decă se observă 
tóté regulele instrucţiune). Ou deosebire 
sunt a se avó în vedere următorele:

1) Aur şi bijuterii nu e permis a îm
pacheta la (daltă cu alte obiecte. Posta nu 
garantézá în cas de perdere pentru aur şi 
preţiose.

2) La împachetare sunt a se între
buinţa lădiţe de lemn, coşuri, pânză séu 
rnuşuma, er la alte obiecte de valóre şi 
greutate mai mică, hârt e mai mică. Pa
chetele cu pânză sóu hârtie de împachetat 
trebue legate mai de multe-orl şi strinse cu 
sforă fără noduri, şi locurile, unde se legă 
sfóra, trebue sigilate cu cérá bună. La si
gilare este a se întrebuinţa un sigil gra
vat. Mai ales pachetele Uimise în străină
tate sunt a se împacheta bine, aşa că fără 
violarea învălitorei să nu se potă pătrunde 
la conţinut. Lichidele şi mărfurile de gră
sime, ce se topesc uşor, sunt a se păstra 
în vase duble, spaţiul între cele două vase 
(interiorul: sticla séu cutia, esterior: ladă 
de metal ?ău lemn) este a se umple cu 
praf de ferestrău, rărîţe séu alt material 
sugativ. Liohidele împachetate pentru străi
nătate în alt chip, decât cel de sus, nu sa 
primesc spre espedare.

3) Adresele trebue să fie complete, 
cu numele de familie şi de botez şi alta 
indicări mai de-aprópe(d. e. jun., sen., vă
duvă etc.i, mai departe posiţia socială, ocu
paţia socială, ocupaţiunea şi locuinţa pri
mitorului, în oraşe mai mari: districtul, 
strada, numărul casei şi locuinţei (etajul şi 
numărul uşei). Trebue îngrijit, ca adresele 
de pe pachete şi hârtia de fracht să fie 
identice. Indicarea precisă a comitatului, şi 
dâcă în localitate nu este postă, şi indica
rea ultimei poşte sunt necesare

4) Adresa trebue scrisă direct pe în- 
vélitóre şi decă acésta nu e cu putinţă, 
atunci pe o tăbliţă de lemn, pe o bucată 
de piele sóu pe carton tare. Este de dorit, 
ca să se pună chiar şi în interiorul pache
tului, o bucată de hârtie, pe care să se 
afle notate numele şi adresa trimiţătorului 
şi tóté datele adresei, pentru oa^ul, când 
adresa estorioră s’ar pierde, séu ar deveni 
nelegibilă, spre a pute fi înmânat adresa
tului, deschicţendu-se pachetul în faţa unei 
comisinnl.

5) Conţinutul pachetelor trebue indi
cat atât pe adresă, cât şi pe hârtia de 
fracht esact şi detailat. Durabilitatea îm
pachetării şi exactitatea împachetării şi 
esactitatea adresei este de importanţă din 
causă, fiind-că posta în cas contrar nu ga- 
rantâză pentru urmările resultate din ne- 
conformarea cu acâsfcă publieaţiune.
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Ospétárie antialcoolicá.
Alcoolul are doi vrăşmaşi înfricoşaţi 

în persona d-nului şi dómnei Legrain  din 
Franţa.

Pe când doctorul Legrain se silesce, 
în sanatoriul séu de la Saint-Maur, ca sé 
repare stricăciunile pricinuite de alcoolism 
şi obţine vindecări minunate asupra beţi
vilor pe cari îi îngrijesoe, d-na Legrain,— 
cugetând, că décá e bine sé vindeci boia, 
e şi mai bine sé o preîntîmpinî, — d-na 
Legrain înfiinţa în A le i» Ledru-Roelin din 
Paris o ospétárie unde póte lucrătorul, 
pentru un preţ neînsemnat, sé capete o 
hrană sánétósá, dér din care alcoolul este 
înlăturat cu străşnicie. Cu tóté acestea se 
dă vin, ínsé nu mai mult de 25 centilitri 
de persóná. Pe de altă parte, şi intr’acésta 
vedem cel mai interesant progres îndepli
nit la „Ospétária Isvorul“ , d-na Legrain 
s’a gândit, că déoá vrei sé aperi pe con
sumator contra primejdiósei otrăvi şi să-l 
atragi în ospătăriile antialcoolice, era tre
buincios, ca sé se ia acestor ospétáril as
pectul rece şi sever pe care-1 avuseseră 
pănă aoum. De aceea, d-na Legrain dete 
o importanţă deosebită instalaţiei materiale 
a ospétáriei sale.

Aşezământul este din cele mai co
chete, decoraţiunea lui e simplă, ínsé nu e 
lipsită de simţ artistic, ér mulţime de flori 
şi plante vercjl îi dau un aer plin de ve
selia, în care drag le este muşteriilor, cari 
se îngrămădesc acolo în fie-care Z* j căci 
succesul nu a întâ'Ziat de a răsplăti silin
ţele neobositei filautrópe şi în fie-care Zf 
de la deschiderea ospétáriei, se dă cam 
câte trei sute porţii de mâncare.

Un fapt curios trebue sé notăm aici, 
în privinţa mersului acestui aşeZăment: 
In cele dintaiü Z^e> mulţi muşterii veniseră 
în ţinută de lucru, adecă cu bluze mai 
mult séu mai puţin curate; ínsé printr’un 
simţământ destul de delicat, ei pricepură 
fără îndoială, că ţinuta lor neîngrijită nu 
se potrivea cu curăţenia şi cochetăria lo
calului unde le fusese aşa de bine şi chiar 
de a doua Zi? bluzele murdare rămaseră 
atârnate în atelier.

Adăugăm, că felurite jocuri şi o bi
bliotecă se află la disposiţia consumatori
lor pănă la ora când reîncepe lucrul în 
ateliere.

Astfel fu succesul, în cât d’acuma în
treprinderea este asigurată, că va merge 
înainte singură, prin ea însăşi; câştigul re
álisát pănă aZl a îngăduit, ca sé dea şi per
sonalului parte la beneficii.

Se probézá prin esperienţa d-nei Le
grain, că vîncjarea produselor alcoolice nu 
■este indispensabilă pentru prosperitatea 
unei ospătării...

I U L  T E  Ş I  P E  T Ö T E ,
P a la tu l  im p e r ia l din Seul şi «|eul 

p lo ilo r .

Capitala Coreei, Seulul, are multe pa
late. Afară de cele ale ambasadelor pute
rilor străine, ele formâză zidirile principale 
ale oraşului, care posedă numai edificii cu 
un etaj.

Palatul împăratului, care acum de 
uurînd â fost prefăcut în cenuşe, se nu
mea noul palat şi era răzimat pe acelaşi 
loo ca şi cel de acum 400 de ani.

După asasinarea reginei în anul 1895 
■curtea coreană se refugiase din vechiul pa
lat în apropierea ambasadelor englesă şi 
francesă.

Din edificiul ambasadei englese se pu
tea vedea direct la palatul imperial, de 
aceea — se spune — garda ambasadei en
glese a pus atâta silinţă, ca să se scape 
palatul împăratului de a cădea cu totul 
pradă focului.

Palatul, după cum spune „Daily Te
legraf“, era încunjurat de un zid puternic şi 
un mare număr de porţi serveau ca intrări 
în interiorul palatului.

Diferitele apartamente ale palatului 
■erau separate rinele de altele. Cea mai im- 
posantă era sala de audienţe, care de ase
menea a fost prefăcută în cenuşe.

In acestă sală aveau loo recepţiunile 
-diplomatice cu ocasia a-ului nou, sâu a 
■onomasticei, seu nasc.r i împăratului şi 
aici se desvolta cea m.i orbitbre pompă 
■orientală.

Palatul era zidit numai din lemn. Cu
prinsul era bogat ornat şi zugrăvit în oo- 
lorile roşu şi verde.

Zidirea palatului a dat loc în anul 
1901 în urma unei mari fomete, la o îngri- 

jitore desnădejde..

Superstiţioşii coreeni credeau, că Zidi
rea lui a supărat forte mult pe Zeu  ̂
plóiei.

In urma acestora împăratul şi întréga 
curte aduseră zeului jertfe de ispăşire. Cum 
însă acesta ni ol cu aceste sacrificii nu s’a 
impăcat, şi n’a voit sé plouă, s’a porun
cit, ca totă ţâra sè ia doliu şi poporul sé 
se abţină de la orî-ce lucru.

Consecuenţa acestui ordin le conve
nea de minune leneşilor Coreean!, dér îm
păratul së vëZu silit, së lucre el însuşi 
contra propriei sale disposiţiunl, poruncind 
sé se reincépá zidirea palatului. Acéstà 
ţinută rebelă a „fiului cerului“ (astfel este 
numit împăratul Coreaa) stârni o aşa de 
mare nemulţumire, încât o revoltă era së 
isbucnéscá, dăcă Zeul plóiei nu şi-ar fi luat 
séma sé trimeată câţiva stropi de a,pă oa 
semn de împăcare.

Distrugerea palatului o socoteau Co- 
reanii ca résbunare a Z011̂  plóei.

*
C ărţile  p oşta le  ilu strate  a le  C rueei 

ro ş ii ruseşti.

Nici imperiul moscovit n’a voit së ră
mână mai pe jos jîn privinţa introducerii 
acestui recent capriciu al timpului mo
dern .

De unde cărţile poştale ilusirate pănă 
mai acum câţiva ani se găseau numai în 
societăţile înalte din orăşelele principale 
ale ţării, astăZî dai de ele şi în cele mai 
obscure tîrgurl provinciale.

Vederile de la ţâră sunt slab repre- 
sentate în oolecţiile rusesc!, causa este mo
notonia stepelor întinse. Din contră în Ba- 
tuin, Tiflis, Baku şi Ialta se găseso cărţi 
ilustrate, cari ne presintăffrumose privelişti 
din părţile Cauoasului şi al Crimeei.

ţlidirile monumentale ale Petersbur- 
gului şi ale Moscvei sunt fórtejmult repro
duse, magazinele firmelor germane în deo
sebi sunt tixite cu aceste specimene.

Ruşii contrar mai tuturor amatorilor 
străini preferă în deosebi scene teatrale şi 
au o înaltă pasiune pentru portrete.

In ultimul timp însă sora mai mică 
a Maréi ducese Olga Alexandrovna, care 
este căsătorită cu ducele Alexandro viei de 
Oldenbu’-o, a pictat o mulţime de scene 
pitoresc! din viaţa ţăranului rus. Scenele 
acestea sunt în culori şi presintă un deo
sebit interes etnologic.

O serie din acestea, înfăţişâză viaţa 
Zilnică din renumita stepă „Sarow“ , unde 
părechia imperială rusă s’a dus vara tre
cută de s’a închinat la moştele sfântului 
Serafim.

In timpul de faţă societatea rusésoà 
a Orucei roşii a tipărit o forte interesantă 
colecţiune la efectuarea căreia au luat parte 
cei mai însemnaţi artişti ruşi.

Cărţile acestea poştale ilustrate sunt 
provăZute cu emblema crucei roşii.

Venitul ce se va réalisa este destinat 
cheltuelilor necesitate de rësboiul actual.

*
U m or elilnesese.

In o colecţiune de anecdote chine- 
sescî aflăm urmátórele lucruri hazlii : Un 
bărbat, care furase o vacă, a fost prins şi 
pedepsit, să pórte Ziua mare de-alungul 
străZilor o bucată de lemn atârnată de gât 
Nisce amici, cari îl întâlniră, îl întrebară 
miraţi că ce a păţit.

„O, nimica“ răspunse acesta, am aflat o 
bucăţică de funie şi am ridicat’o“ . „Nu se 
póte“ — Ẑ serâ amicii —  „pentru o bucată 
de funie neîntrebuinţată n’ai putut primi o 
astfel de pedépsá!“ — „Aveţi dréptate — Zise 
unul — „din nefericire însă era legată de 
funie o vacă“.

Un tăietor de lemne, care ducea o 
legătură de lemne, lovi din nebăgare de 
80mă pe un medic. Acesta voi să-l bată. 
„Lovesce - mă cu piciorul, déoá voeseï, 
dér nu mă lovi cu manile" — Ẑ se tăieto
rul de lemne. „Eşti un prost“ — îi plătesce 
un trecător — „o lovitură cu pumnul nu 
te-ar duré aşa tare, ca o lovitură cu picio
rul“ . — „O, nu mi-e tărnă — răspunse tăieto
rul — de piciorul lui, aşi fi însă un om 
pierdut, déoá aşi ajunge sub manile sale.

Proprietar: Dr. Au re l Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Publicaţiune de licitare minuendl
Senatul bisericesc dia comuna 

bisericéscá gr. cat. R o m u l i ,  hotă- 
rînd e d i f i c a r e a  unei noue b i s e 
r i c i  de p i a t r ă ,  publică concurs 
pre lângă urmátórele condiţiunî:

1) Preţul bisericei edifieânde, 
dopă devisul de spese este de 59.785 
cor. 82 bani.

2) Licitaţiunea se va ţinâ în 2 
Maiü st. n, 1904. la 11 őre a. m. în 
şcola conf. gr. cat. din Romuli.

8) Oferentiî au a-şi aşterne (îna
inta) ofertele în *cris provéZute cu 
cauţiunea de 3000 cor. în bani gata, 
seu în hârtii de stat pănă la 2 Maiu 
1904 la 11 óre a. m. şi tot-odată pe 
Ziua fixată a se presenta în persóná 
spre a participa şi la licitaţia ver
bală, ce este statorită de a se face.

4) Senatul bisericesc îşi reservă 
dreptul de a alege de întreprinZetor 
pe oferentul, care-1 va afla mai corés- 
punZetor şi sigur.

Planul bisericei, preliminarul de 
spese, precum şi conditiunile de li
citare se pot vedé în tóté Z^ele la 
preşedintele senatului bisericesc.

Din şedinţa senatului bisericesc gr. 
ţinută în

R o m u l i ,  la 17 Aprilie 1904.

P a u l  C h i t a ,
preşedintele senatului biser. ş1 

1—2 p r e o t 1 o c a 1.

ţ jN  C O M I S  -şi 2 învăţăcei.
în prăvălia d-lui Iosif Onitiu, succ.

1 Când rea S a s  - S e b e ş ,  se [primesc
2 u c e n i c i ,  se fie cel puţin de 15
ani, din familie bună, se soie româ
neşte şi nemtesce. Eventual şi un 
c o m i s  harnic, care se cunoscă bran
şa ferăriei. 1- 6.13 38

P U B L I C A Ţ I U N E .
Se caută un cantonier bun, cu 

experienţă în comerciul de coloni
ale, băutură şi manufactură, care se 
cundscă limbile: română, germână 
şi ungară, se fie familist, şi se potă 
conduce o bucătărie bună.

I  să plătesce 3°/0 din vînZarea 
totală a mărfurilor, esclusive fabri
catele regiei monopolurilor Statului, 
locuinţă şi încălZit gratuit; garau- 
tându-i-se 2000 lei anual, în cas ca 
cele 3%  nu va ajunge acăstă 
sumă.

Ca garanţie se cere 3000 lei.
A  să adresa cu referinţe detai 

late la Direcţiunea forestieră a socie 
ţâţei anonime posta P- & C. Goetz &  C. 
Piatra N. (România)

cal.

bontinutul următorilor articol!
lligientci sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
QpTIPirin con r̂a tusei, reguşeliî, dureri de piept, 
Uullu|llll ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Piîîlcip îm P P  con*;ra durerii de 6se, poda- 
Uu(Julu luluUlu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. CMe mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
Ppilturin con r̂a morburilor de stomach, pre- 
Uullluilu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.

FillinfloilMimQl'il miJloc escelent peutru cu- 
M lJUuodiMydill răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul J sticlă 2 cor.
T qyjirmhniltf încbiderea scaunului e causa di- 
JjUAU UHU Uliu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orî-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbâkâsmegyer nr. casei 39.

ă  ÎS V O R U L  de A P Ă  A M A R Ă  

1 1 FRAMCISC IOSIF
3 s e  d is t in ge
K după declaraţiunile autorităţilor medicale:
5  „Resultat în totdVuua sigur şi mulţumitor“.
Ä  Pfof. l)r. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic.
Ä  nChiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este desagreabilă la 

beut“. Prof. Dr. Ktisstnaul, Heidelberg, director al clinicei medio, 
„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect eigur.“

Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale, 
„în general lăudată ca având gust bun“.

Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic
„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.

Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.
„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 

fără dureri şi fără greutăţi“.
Prof. Dr. de Leube Würzburg, director al clinicei medicale.

A.

„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“
Prof. Dr. Biiecelli, Roma, directorul clinicei medio. 

„Supără acţiuuea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape

minerele. Prof. Dr. Throdo i, BucurescT, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“ .
Prof. Dr. de ^aniberger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“ 
Prof. Dr. Dras« he, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţezi cu folos până în ultimul timp.“
Prof. Dr. Schauta, Viena, director al clinicei L, pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de resboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
„Apa amară Franciso Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur 

şi repede, necaueând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in
disposiţii secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

(6A P A  M IN E R A L A  „ F R A N C IS C  IO S IF
Se pote căpăta in tote depositele cunoscute de ape minerale. 

d i r e c ţ i u n e a  I n  b u d a p e s t a .
Spre a se asigura contra am ăgirilor, consumentul se  c e ră  e x p re s

„Apa amară  „FRANCISC IO SIF“. 5—20.1801.
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P  AGLIANO-SlRUP
ce l m a l b o n  m ijlo c  de  c n râ ţ ire a  sân ge lu i, in ven tat d e

i l P i s o r ’. G x e o l ^ m o  I F ’^ o - X j i ^ i s r o

-----------  F L O R E S r Z - V l «  JPandolflni ( I T A M A  ). ------------

A se f e r i  de im ita ţ i i .
Fie-care sticlă este prové^utá cu m arca fabrice! a lbastru -desch is, cu

subscrierea Profesorului G I R O L A M O  Î M U M I X O .
9^* Se capétá în  tó té  farmaciile m ai mari-

D E P O S I T I I L  pen tru  A i is t r o - I In ş . :

S o c r a t e  B r a c c h e t t i  -A I a (S iid -T iro l).

n tH t í fcadfa fcîfca fcd fc ’ fe;

Cel mai mare atelier de monumente.
Subscrisul are onbre a recomanda Onor. public

Atelierul i i i  de cieplitom d i pi&trâ,
ş i  m are le  d ep o s it  de

s e p u te a le  m Am

şi din a lt m aterial, lucrate fin şi du rab il
Braşov, Strada Gărei,
(lângă ramificaţia Tramvaiului).

Tot acolo se află m a r e  d e p o s i t  de 
Marmură, Granit, Syenit, Labrador Andesyt şi

petri de năsip, durabile şi scutite de îngheţ, cu preţuri ieftine-
Mare deposit de mobile din petră de marmură,

permanent 200 bucăţi în deposit dela IO cor. până la 2000 cor.
Nicăirî nu se pot procura mai ieftine, fiind din mâna primă.
De asemenea iau în antreprisă orl-ce fel de Incrn de cioplit peatră 

la zidiri
D e v isu r l şi p reţu ri curente  stau  la d ispcsiţie  g ra tis .

Rugându-1 deci On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu totă stimă

I O S 1 F  N A G Y ,  B R A Ş O V
m ăestrn  tn c iop litură de pea tră .

S t r a d a  g ă r e i  l a  r a m i f i c a ţ i a  T r a m v a i u l u i «
4— 10.
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Cruce seu stea dupla electro-magnetică.
Patent ITr. SS9S7

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hătaie de ini
mă, sgârciurî de faimă, asmă, au<ţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, pod.agră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —- In cancelarii mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite bani». Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s**se 
co furde cu aparatul „ Volta“, de âre-c>. „Oiasul-Volta“ atât în (icrrt.ania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.»
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véudare pentru ţâră şi streinătate e:c.
S trad a  VADÁSZ 42 A / E. 

itrada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v-

*
K

X

K

K

X
X
X

4st
X
K

K

X

X

I»
K

X X X X X x x k x X X X X X  X  X  X  Ä  X  X  X

4  PUBLICAŢIE.  #
Se adnee ia eunoscinţa publică, că după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controlă a f ă c u t  r e v i s i a  l e ş u r i 

l o r  c l a s e i  I., a loteriei (a  patrusprezecea) de clasă reg. ung. priv. s a u  p r e d a t  l o s u r i l e  c o l e c t o r i l o r  p r i n c i p a l i  s p r e  venţ ja re.

P l a n u l  loteriei aprobat de înaltul Ministeriu reg. ung. de finanţe, se p u b l i c ă :

Planul Loteriei a patrusprezecea de clasă reg. ung. priv. 110,000 Losurî, 55,000 câştipri.
C lasa întâie C lasa a  dóua C lasa a treia.

Depunere 12.— coróne. Depunere 2 0 .- coróne. Depunere 32.-- coróne.
T r  a g e r e a în 17 ei 18 Maiu 1904. T r a g e r e a :  Iu 15 şi Io Iunie 1904. T r a g e r e a :  în 12, 13 şi 14 lulei 1904.

Câştiguri Coróne. Câştiguri: Coróne Câştiguri: Coróne.
1 â 60000 1 á 70000 1 á 80000
1 á 20000 1 â 25000 1 k 30000
1 k 10000 1 k 10000 1 k 200C0
1 ă 5000 1 k 5000 1 á 15000
S â 2000 6000 3 à 3000 9000 3 â 10000 30000
& â 1000 5000 5 à 2000 K OCO 5 â 5000 25000
8 â 500 4000 8 à ÎOJO 8000 8 â 2000 16000

30 â 300 9000 20 à 500 10000 10 â 1000 10000
l ' !0 â 100 10000 110 à 300 33000 120 â 500 60000

3350 â 40 134000 4350 à 80 3480C0 j  4850 â 130 630500

3500 câşt. Coróne 233,000 4500 câşt. Coróne 528000 5000 câşt. Coróne 916500

C l a s a  a  p a t r a . C l a s a  a  c i n  c e a .
Depunere 40.— ooróne. Depunere 32.— coróne.

T r a g e r e a  în 9, 10 şi 11 August 1904. T r a g e r e a în 6 şi 7 Septemvrie 1904.

Câştiguri; Coróne. Câştiguri: Coróne.
1 à 90000 1 k i 00000
1 à 80000 1 k öüOOO
1 à 20000 1 k 20000
1 à 15000 1 k 15000
3 à 10000 3O000 3 â 10000 30000
5 à 5000 25000 5 â 5000 25000
8 à 2000 16000 8 â f‘ 2000 16000

10 à 1000 10000 10 k î 1000 10000
120 à 500 60000 120 â 500 60000

4850 à 170 824500 3850 â 200 770000

5000 câştiguri Corone 1.120,500 4000 câştiguri Coróne 1.076.000

ş e s a .Clasa a
Depunere 24. corone. 

T r a g e r e a :  din 27 Sept. până la 24 0<ît. 1904.

Cel mai mare câştig în cas favorabil
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600000
400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
80000
25000
20000
15000
10000
5000
2000
1000
500
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600000
400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000
760000
570000

6120000
33000 Câştig, şi prem. oor. 10555000

Tragerea câştigurilor clasei I., va avé 
reg. ín Sala de tragere (IV  Eskü-tér, Intrarea:

Budapesta, 24 Aprilie 1904.

I U I /  M U  M L #  ţ l  N  i l f i U M t l  a ,  U «  I U  [ J I C 3 D U  y r i  v l l l s i l l  > U I  U v  U U I i ă i  V »  i  v y «  « n y »  V *  ^  r

Duna utza.) Losurile se capătă la toţi colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv.

DIRECŢIUNEA
liO te rie i d e  c la sa  rea;, una;, p r iv i le g ia tă .

T  .n ’K T V  A  - v

fdrte resistente contra intemperiilor. Material nşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită. 
capetă cu preţ forte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


